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II. Základné údaje o navrhovanej činnosti

II.1. Názov
Protipovodňová ochrana intravilánu obce Toporec
II.2. Účel

Účelom navrhovanej činnosti je riešenie protipovodňovej ochrany zastavaného územia obce Toporec na vodnom toku Toporský potok. Navrhovanými stavebnými úpravami sa vylepšia odtokové pomery na toku, zamedzí sa zaplavovaniu súkromných pozemkov, objektov a záhrad, ako sa aj odstráni podmývanie miestnej cestnej komunikácie.
II.3. Užívateľ

Obec Toporec

II.4. Charakter navrhovanej činnosti

Navrhovanou úpravou vodného toku sa nemení spôsob jeho využitia, ktorý bude aj naďalej odvádzať povrchové vody, avšak úpravou jeho koryta sa zabezpečí ochrana zastavaného územia obce Toporec pred Q100-ročnými vodami. V zmysle zákona č. 24/2006 Z. z. v znení neskorších predpisov sa na dotknutom území jedná o novú činnosť. Na základe žiadosti navrhovateľa zo dňa 04.02.2011 upustil Obvodný úrad životného prostredia v Kežmarku od požiadavky variantného riešenia zámeru (list č. 2011/219-001/Kr, zo dňa 24.2.2011). Navrhovaná činnosť je teda riešená v jednom variantnom riešení a podľa zákona č. 24/2006 Z. z. v znení neskorších predpisov spadá do kategórie č. 10 Vodné hospodárstvo, pod položku č. 7 Objekty protipovodňovej ochrany, do časti B (zisťovacie konanie) bez limitu.
II.5. Umiestnenie navrhovanej činnosti

Lokalita navrhovanej činnosti sa nachádza v zastavanom území Obce Toporec. Územie priamo dotknuté navrhovanou činnosťou je lokalizované na parcele C-KN p.č. 5574/2 (vodné plochy), ktorá je vo vlastníctve obce Toporec (LV 1). Obec Toporec (číselný kód: 523976) sa nachádza v okrese Kežmarok (číselný kód: 703), ktorý spadá do Prešovského kraja (číselný kód: 7).

II.6. Prehľadná situácia umiestnenia navrhovanej činnosti

Lokalita umiestnenia navrhovanej činnosti sa nachádza na mapovom liste Základnej mapy Slovenskej republiky 1:50 000 (ZM 50) 27-32 a jej lokalizácia je vyznačená v mapovej prílohe č. 1.

II.7. Termín začatia a skončenia výstavby a prevádzky navrhovanej činnosti

Začiatok realizácie stavby sa predpokladá po dohode s víťazom výberového konania na zhotoviteľa stavby a zabezpečení jej financovania. Predpokladaný koniec výstavby: do 2. rokov.

II.8. Stručný opis technického a technologického riešenia

Projekt stavby „Protipovodňová ochrana intravilánu obce Toporec“ vypracoval Ing. Vladimír Trošok, projektová kancelária, v januári 2011. Projektant vykonal vizuálnu obhliadku jednotlivých predmetných častí nutných úprav brehov vodného toku, pričom neboli vizuálne žiadne vady závažného charakteru, ktoré by ohrozovali statickú bezpečnosť jeho brehov. Stavbu tvorí vlastné koryto Toporského potoka a tvoria ju stavebné objekty SO 01 až SO 06, ktoré sú v 2,1 až 3,2 km toku. V ohrozených častiach vodného toku navrhuje projekt (Trošok – Schmidt, 2011) koryto upraviť a opevniť svahy v sklone 1:2, 1:1 až 0,5:1 kamennou dlažbou z lomového muriva. V kritických úsekoch sa navrhuje opevnenie súvislým železobetónovým opevnením podľa potreby v sklone 0,5:1 až 0. Začiatok a koniec opevnenia oblúkov sa zabezpečí betónovými prahmi v celej šírke lichobežníkového profilu koryta, ako aj dlhšie úseky nad 50 m na jednotlivé časti. Taktiež začiatok a koniec úpravy stavebných objektov sa zabezpečí betónovým prahom. Jednotlivé stavebné úpravy / stavebné objekty (mapová príloha č. 2) pozostávajú z úpravy svahov koryta a jeho zabezpečenia na kritický prietok Q100 v jednotlivých stavebných úsekoch v závislosti na rýchlosti a veľkosti prietoku vody. Smerové pomery navrhovaného upraveného toku Toporského potoka sa pridržiavajú trasy pôvodného koryta (mapová príloha č. 3 až 8). Charakteristické priečne rezy sú v mapovej prílohe č. 9. Podrobnejšie riešenie bude zrejmé z ďalšieho stupňa projektovej dokumentácie: projekt stavby pre stavebné povolenie. Výstavba nie je členená na etapy.

Stavebné objekty

SO 01 – Úprava svahov koryta

Šírka dna podľa skutočnosti je Ø 5 m, kritický prietok Q100 je 57 m3.s-1 a max. výška hladiny v toku po úpravách 1,6 m. Stavebný objekt SO 01 je v dĺžke 26 m (mapová príloha č. 3). Úprava svahov koryta sa navrhuje v oblúku č.1 opevnením svahu pravého brehu1 kamennou dlažbou z lomového muriva na šikmú výšku 3,2 m v sklone svahu 1:1. Začiatok a koniec opevnenia oblúku sa zabezpečí betónovými prahmi 60/1200 v celej šírke lichobežníkového profilu koryta.

SO 02 – Úprava svahov koryta

Šírka dna podľa skutočnosti je Ø 5 m, kritický prietok Q100 je 57 m3.s-1 a max. výška hladiny v toku po úpravách 1,6 m. Stavebný objekt SO 02 je v dĺžke 54,6 m (mapová príloha č. 4). Úprava svahov koryta sa navrhuje v oblúku č.1 opevnením svahu ľavého brehu kamennou dlažbou z lomového muriva na šikmú výšku 3,2 m v sklone svahu 1:1. Začiatok a koniec opevnenia oblúku sa zabezpečí betónovými prahmi 60/1200 v celej šírke lichobežníkového profilu koryta.

SO 03 – Úprava svahov koryta

Šírka dna podľa skutočnosti je Ø 5 m, kritický prietok Q100 je 57 m3.s-1 a max. výška hladiny v toku po úpravách 1 m. Stavebný objekt SO 03 je v dĺžke 85 m (mapová príloha č. 5). Úprava svahov koryta sa navrhuje opevnením svahov pravého brehu súvislým železobetónovým opevnením v sklone 0,5:1 a < ako 0,5:1, s výškou podľa potreby (min. 3,2 m). Začiatok a koniec opevnenia oblúku sa zabezpečí betónovými prahmi 60/1200 v celej šírke lichobežníkového profilu koryta.

SO 04 – Úprava svahov koryta

Šírka dna podľa skutočnosti je Ø 5 m, kritický prietok Q100 je 57 m3.s-1 a max. výška hladiny v toku po úpravách 1 m. Stavebný objekt SO 04 je v dĺžke 57 m (mapová príloha č. 6). Úprava svahov koryta sa navrhuje v oblúku č.1 opevnením svahu ľavého brehu kamennou dlažbou z lomového muriva na šikmú výšku 3,2 m v sklone svahu 1:1. Začiatok a koniec opevnenia oblúku sa zabezpečí betónovými prahmi 60/1200 v celej šírke lichobežníkového profilu koryta.

SO 05 – Úprava svahov koryta

Šírka dna podľa skutočnosti je Ø 5 m, kritický prietok Q100 je 57 m3.s-1 a max. výška hladiny v toku po úpravách 1 m. Stavebný objekt SO 05 je v dĺžke 127 m (mapová príloha č. 7). Úprava svahov koryta sa navrhuje v oblúku č.1 opevnením svahu ľavého brehu kamennou dlažbou z lomového muriva v sklone 1:1 až 1:2 na šikmú výšku min. 3.2 m. Koniec opevnenia oblúku sa zabezpečí betónovým polprahom 60/1200 v ľavej strane lichobežníkového profilu koryta. Opevnenie svahu pravého brehu kamennou dlažbou z lomového muriva na šikmú výšku 3,2 m v sklone svahu 1:1 s napojením konca na fundus mosta, koniec na prah z ľavej strany. Koniec opevnenia svahu sa zabezpečí betónovým polprahom 60/1200 v pravej strane  lichobežníkového profilu koryta. V oblúku č.2 sa navrhuje opevnenie svahu ľavého brehu súvislým železobetónovým opevnením v sklone 0,5:1, resp. 0 a výške podľa potreby (min. 2,2 m). Začiatok sa spojí s rekonštruovaným fundusom mosta a zabezpečí betónovým prahom 60/1200 v celej šírke lichobežníkového profilu koryta. Opevnenie svahu pravého brehu kamennou dlažbou z lomového muriva v sklone 1:1. Začiatok sa napojí na fundus existujúceho mosta. Začiatok a koniec opevnenia stavebného objektu sa zabezpečí  betónovými prahmi 60/1200 v celej šírke lichobežníkového profilu koryta.

SO 06 – Úprava svahov koryta

Šírka dna podľa skutočnosti je Ø 5 m, kritický prietok Q100 je 57 m3.s-1 a max. výška hladiny v toku po úpravách 1 m. Stavebný objekt SO 06 je v dĺžke 91 m (mapová príloha č. 8). Úprava svahov koryta sa navrhuje v oblúku č.1 opevnením svahu pravého brehu kamennou dlažbou z lomového muriva na šikmú výšku 3,2 m v sklone svahu 1:1 až 1:2. Koniec opevnenia svahu sa zabezpečí  betónovým prahom 60/1200 v  celej šírke lichobežníkového profilu koryta. V oblúku č.2 sa navrhuje opevnením svahu ľavého brehu súvislým železobetónovým opevnením v sklone 0,5:1, resp. 0 a výške podľa potreby (min. 2,2 m). Od ukončenia polprahom pokračuje kamennou dlažbou z lomového muriva v sklone 1:1 šikmej výšky 3,2 m. Začiatok a koniec opevnenia stavebného objektu sa zabezpečí betónovými prahmi 60/1200 v celej šírke lichobežníkového profilu koryta.

Priečny profil

Koryto je navrhnuté na kritický prietok Q100. Stavebné objekty SO 01 až SO 06: šírka dna podľa skutočnosti je Ø 5  m, kritický prietok  Q100 = 57 m3.s-1 je v km 2,1, max. výška hladiny v toku po úpravách 1,6 m. Priečny profil je lichobežníkového tvaru so šírkou dna 5,0 m a sklonom svahov 0, 0,5:1, 1:1 a 1:2.
Technické riešenie stavby

Po nutnom a ojedinelom odstránení krovín, resp. stromov z priestoru staveniska sa pristúpi k vlastným prácam na úpravách svahov koryta. Na začiatku úprav sa po vykopaní ryhy zabétonuje zaisťovací prah po celom priečnom profile šírky 60 cm a hĺbky 120 cm s pevným spojením s kamennou dlažbou z lomového muriva, alebo železobetónovou konštrukciou spevnenia svahu. Za opevnením sa bude zasypávať len miestami, materiál by mal byť lomový kameň – napr. odpad z prípravy dlažby. Priestor za opevnením sa nenavrhuje vysádzať drevinami. Po ukončení prác na úpravách svahov koryta urovná sa ich okolie.
Hydrotechnické výpočty

Hydrotechnické výpočty sú podľa vzorca Pavlovského pre navrhovaný most. Hydrotechnické údaje: Q100 =  57 m3.s-1; b = 5,0 m; J = 7,76 ‰  - 19,78 ‰; n = 0,019; m = Ø 1,60. Výška hladiny v 1,6 m: 57,4 m3.s-1.
Úprava plôch a priestranstiev

Pri realizácii stavebných prác sa neuvažuje s úpravami širšieho okolitého terénu. Navrhovanou stavebnou činnosťou nevzniknú zásahy do širšieho okolia. Napriek tomu je však potrebné počas realizácie prác chrániť v maximálnej možnej miere životné prostredie, hlavne vzrastlú zeleň v blízkosti stavebných objektov a po ukončení prác okolie uviesť do pôvodného stavu.

II.9. Zdôvodnenie potreby navrhovanej činnosti v danej lokalite

Na Toporskom potoku v zastavanom území obce Toporec boli v minulosti jednotlivé kritické časti zregulované vymurovaným kamenným múrikom, zvislým dreveným zrubovým opevnením svahu a dosypaním lomového kameňa. Vzhľadom k veľkým vodám v posledných rokoch došlo k narušeniu až úplnej devastácii ochranných prvkov vzhľadom k ich morálnemu opotrebeniu a veľkých vôd, následkom čoho je silná erózia brehov a meandre ohrozujú samotnú existenciu budov v budúcnosti a podoberá cestné teleso v jeho blízkosti v SO 03. Nová úprava kritických častí brehov vodného toku je preto nutná a bezodkladná. V neposlednom rade k čím rýchlejšej oprave súri aj ekonomické hľadisko. Koryto vodného toku je intenzívne vymieľané, brehy budú postupne strhávané, odplavované a plochy okolitých súkromných a obecných pozemkov zmenšované. Na niektorých kritických úsekoch je aj riziko poškodenia súkromného a obecného majetku. V prípade nerealizácie zámeru by tak postupne dostával vodný tok charakter výmoľa až strže.  
II.10. Celkové náklady (orientačné)

Predbežné investičné náklady: cca 348 tis. € bez DPH.

II.11. Dotknutá obec

Toporec

II.12. Dotknutý samosprávny kraj

Prešovský samosprávny kraj

II.13. Dotknuté orgány

Obvodný úrad životného prostredia v Kežmarku

Obvodný úrad v Kežmarku, Odbor civilnej ochrany a krízového riadenia

Okresné riaditeľstvo Hasičského a záchranného zboru v Kežmarku
Úrad Prešovského samosprávneho kraja

II.14. Povoľujúci orgán

Obec Toporec

II.15. Rezortný orgán

Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky

II.16. Druh požadovaného povolenia navrhovanej činnosti podľa osobitných predpisov

Územné rozhodnutie a stavebné povolenie podľa zákona č. 50/76 Zb. v znení neskorších predpisov (stavebný zákon) a zákonov súvisiacich s konaním o týchto správnych rozhodnutiach.

Rozhodnutie o povolení vodnej stavby podľa zákona č. 364/2004 Z. z. o vodách a o zmene zákona SNR č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov (vodný zákon) v znení neskorších predpisov.

II.17. Vyjadrenie o predpokladaných vplyvoch navrhovanej činnosti presahujúcich štátne hranice

Realizácia navrhovanej činnosti má lokálny charakter a nebude mať presah štátnej hranice. Podľa prílohy č. 13 k zákonu č. 24/2006 Z. z. navrhovaná činnosť nepodlieha povinne medzinárodnému posudzovaniu z hľadiska jej vplyvov na životné prostredie presahujúcich štátne hranice.

1 Pozn.: označenie pravého a ľavého brehu vodného toku je totožné s projektom stavby „Protipovodňová ochrana intravilánu obce Toporec“, t.j. v smere metráže proti smeru toku
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