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III. Základné informácie o súčasnom stave životného prostredia dotknutého územia

Územie priamo dotknuté navrhovanou činnosťou sa nachádza v k.ú. Toporec. Stavebné objekty sú súčasťou vlastného koryta Toporského potoka, v zastavanom území obce o nadmorskej výške v intervale od 596 do 608 m n. m. Záujmovým územím navrhovanej činnosti je sídlo Toporec a jeho katastrálne územie, ako aj širšie územie - z hľadiska možného pôsobenia vplyvov navrhovanej činnosti na jednotlivé zložky životného prostredia, v ktorom sa ešte môžu prejavovať prípadné synergické alebo kumulatívne vplyvy.
III.1. Charakteristika prírodného prostredia

III.1.1. Horninové prostredie
Na geologickej stavbe dotknutého územia sa podieľajú kvartérne (holocén) fluviálne sedimenty – hlinité, hlinito-štrkovité až s balvanovitými obliakmi. V širšom okolí Toporského potoka v zastavanom území obce vystupujú kvartérne (nečlenený kvartér) svahové sedimenty – kamenito-hlinité. Paleogénne zuberecké súvrstvie podtatranskej skupiny (vrchný eocén - oligocén) vystupuje v podloží kvartéru (Janočko et al., 2000a). Fluviálne sedimenty sú tvorené piesčitými hlinami a hlinami s variabilným zastúpením štrov, pri báze horizontu vysupujú balvanovité obliaky. Svahové sedimenty sú tvorené svahovými kamenito-kamenitými sedimentmi (hliny a piesčité hliny s miestne varírujúcou prímesou úlomkov horním a štrkov). Vznikli svahovými procesmi a sú rozšírené na úpätí svahov a v úvalinových dolinkách (suchých a odvodňovaných). Podložné zuberecké súvrstvie tvoria striedajúce sa tenké a stredne hrubé vrstvy pieskovcov a kalovcov (Janočko et al., 2000b). 

Podľa inžiniersko-geologickej mapy, list Bardejov (Matula et al., 1988) je dotknuté územie súčasťou regiónu neogénnych tektonických vkleslín, oblasti vnútrohorských kotlín – Popradská kotlina, rajóna údolných riečnych náplavov, s prevažne štrkovitými zeminami (prevládajúci typ hornín v hĺbke do 5 m), ktorý poskytuje prevažne vhodné a podmienečne vhodné staveniská, v závislosti od hĺbky hladiny podzemnej vody. Lokalita navrhovanej činnosti spadá do fatransko-tatranskej oblasti, geomorfologického celku Popradská kotlina, podcelku Popradská kotlina, časti Vojnianske podhorie. 

V širšom okolí Toporca je možné registrovať pôsobenie viacerých exogénnych geodynamických procesov, najmä však eróziu vodných tokov, zvetrávanie hornín, svahové deformácie, inudáciu a povrchové zamokrenie terénu a antropogénne procesy. K endogénnym geodynamickým javom a procesom môžeme na danom území zaradiť seizmicitu. Na uplatnenie vodnej erózie záujmového územia existujú vhodné geologicko-tektonické a sklonitostné pomery. Vodná erózia sa prejavuje ako plošná a rýhová. Plošná erózia postuhuje predovšetkým časti územia bez vegetačného pokryvu, ale najmä intenzívne využívané na pasenie dobytka. V miestach absencie pokryvu dochádza k silným splachom povrchovej vrstvy zemín a následnej tvorbe eróznych stružiek. Pokračujúcou eróziou do hĺbky vznikajú erózne ryhy (napr. východne od Toporca). Spätnou eróziou sa predlžujú ryhy do svahu. Zakončenie rýh vo svahu je často vejárovité, pri ústí do dolín vznikajú rôzne veľké dejekčné kužele. Negatívne dôsledky erózie spočívajú v odnose najvrchnejšej vrstvy zemín bohatej na organické látky, škody na porastoch a úrode a sťažovanie výstavby dopravných komunikácií (potreba mostov, priepustných objektov). Bočná, výmoľová erózia vodného toku (Toporský potok) sa uplatňuje najmä v jeho nárazových brehoch a počas vysokých prietokov spôsobuje nestabilitu brehov a vznik zosuvov (napr. veľmi výrazne na rieke Poprad medzi železničnou stanicou Toporec a Hniezdnym). Výmoľová činnosť na niektorých miestach prebieha dosť intenzívne. Z akumulačných procesov tu prebieha štrková, ílovitá, ílovito-piesčitá a kalová sedimentácia. Zvetrávanie hornín je vzhľadom na ich litologické zloženie pomerne významné. Horniny sú v rôznej miere postihnuté účinkami mechanického a chemického zvetrávania. Okrem litológie tu hrá dôležitú úlohu stupeň tektonického porušenia, prítomnosť vody, teplota, prítomnosť organizmov a vegetácie. Produktom zvetrávania sú rôzne hrubé svahové, predovšetkým deluviálne sedimenty (ílovité, úlomkovito-ílovité, úlomkovité, ale aj kamenité a balvanovité). Ich hrúbka je na svahoch väčšia než na plochých chrbtoch. Stupeň zvetrávania hornín závisí od mnohých činiteľov a preto je hrúbka pokryvných hlín v záujmovom území rôzna. Objemové zmeny hornín sa prejavujú najmä u paleogénnych ílov, kalovcov a deluviálnych, prípadne fluviálnych, ílovitých hlín. Uvedené horniny po odkrytí veľmi rýchlo zvetrávajú, na styku s vodou napúčajú, rozbahňujú sa, strácajú pevnosť. Po vysušení vznikajú hlboké praskliny, ktoré uľahčujú prístup vode a vzduchu do masívu. Zvetrané horniny majú podstatne zníženú pevnosť a túto skutočnosť treba zohľadniť pri inžinierskogeologickom prieskume v súvislosti s výstavbou. Na základe J. Urbánka (Mazúr et al., 1980) je záujmové územie zaradené do oblasti prvého rádu potenciálnych zosuvných území, medzi potencionálne oblasti mezozosuvov a lokálne aj makrozosuvov. Svahové deformácie v priestore navrhovanej činnosti neboli zaregistrované. Inudácia a povrchové zamokrenie terénu sa uplatňuje v záujmovom území hlavne v údoliach miestnych tokov tam, kde erózna krivka toku náhle klesá, respektíve v mieste náplavových kužeľov a pod nimi. Antropogénne procesy sú sústredené hlavne v zastavanom území obce a na trase komunikácií; navážky dosahujú rôznych hrúbok a ich zloženie je pestré – prevažne majú charakter ílovitých, kamenito-hlinitých až hlinito-kamenitých sutí a štrkov s rôznym podielom stavebného odpadu. Podľa výsledkov pozorovaní makroseizmickej intenzity územia bývalého Československa a Poľska od roku 1000 spadá dotknuté územie do oblasti s intenzitou ≥ 60 (MSK-64). V roku 1901 bola v Toporci zaznamenaná intenzita 6,50 – v zmysle STN 73 0036 je ju možné označiť ako stredne silné. Vznik zemetrasenia je možno dať do súvisu s aktivitou hlbinných tektonických porúch podtatransko-ružbackého zlomového pásma. Intenzita 60 a 70 je závažný fakt, ktorý treba brať do úvahy pri výstavbe najmä náročných inžinierskych diel a výpočte stability svahov (Janočko et al., 2000b).

V katastri Toporec sa nachádza ložisko dolomitických vápencov Toporec (2 km sz. od Toporca a 1,5 km od osady Pustovec) a ložiská dolomitu Toporec – Valink (2 km ssz. od Toporca) a Toporec – Basy (1 km v. od predchádzajúceho ložiska). Na dotknutom území sa nenachádzajú ložiská nerastných surovín. Lokalita nie je súčasťou prieskumných území, chráneneho ložiskového územia a dobývacieho priestoru.

III.1.2. Ovzdušie

Na základe klimatických pomerov podľa členenia M. Končeka (Mazúr et al., 1980), patrí dotknuté územie do mierne teplej oblasti a mierne vlhkej podoblasti. Podľa členenia klimatogeografických typov, na základe podkladov J. Tarábka (Mazúr et al., 1980), spadá oblasť do typu kotlinovej klímy (s veľkou inverziou teplôt, mierne suchá až vlhká), subtypu chladného. Pre režim teplôt v záujmovom území je charakteristická priemerná teplota v januári –4,5 až –6 0C a v júli 14,5 až 16 0C. Priemerný ročný úhrn zrážok je 610-900 mm, na hrebeňoch Spišskej Magury 1 000 mm. Maximálne hodnoty priemernej výšky snehovej pokrývky dosahujú cca 50 cm. Priemerný počet dní so snehovou pokrývkou v časovom období rokov 1961 – 1990 sa v širšom území pohyboval v intervale od 120 do 140 dní a jej priemerná výška v hrebeňových polohách Spišskej Magury 40–50 cm. Raz za 10 rokov možno očakávať výšku snehu okolo 100 cm a v dolinách okolo 80 cm. Ročný chod teplôt má obvyklý ráz t.j. maximá teplôt sú viazané na mesiac júl, minimá na január. Bezmrazové obdobie tu trvá cca 120–140 dní v roku. Smer prevládajúceho prízemného vetra je všeobecne určený orientáciou orografického profilu širšieho alebo bližšieho okolia oblasti. V nižších polohách sa smery prevládajúcich vetrov prispôsobujú smerom osi údolí, pričom sa ich rýchlosť znižuje. Popradská kotlina má priemernú hodinovú rýchlosť vetra až 18,2 km.h-1 a v ročnom priemere sa tu najčastejšie vyskytuje vietor so západnou zložkou, v smere kotliny (SZ–Z-JZ). Rýchlosť vetra na hrebeni Spišskej Magury v priemere prevyšuje 4 m.s-1. V území prevláda JZ až SZ prúdenie. Počas roka je najveternejší koniec zimy a začiatok jari, najnižšie rýchlosti vetra sa vyskytujú koncom leta a začiatkom jesene.
III.1.3. Voda

III.1.3.1. Vodné toky a vodné plochy
Podľa hydrologického členenia J Turbeka (Mazúr et al., 1980) je územie súčasťou čiastkového povodia Poprad s hydrologickým poradím základného povodia 3-01-03 a patrí do baltského úmoria. Účelom navrhovanej činnosti je riešenie protipovodňovej ochrany zastavaného územia obce Toporec na recipiente Toporský potok číslo toku 3–01–03-1162, čiastkové hydrologické poradie  3–01–03–039 až 3–01– 03–037, od 2,1 do 3,2 km. Správcom vodného toku je Slovenský vodohospodársky podnik, a.s., Správa Dunajca a Popradu. Toporský potok tečie iba katastrálnym územím obce Toporec, je ľavostranným prítokom rieky Poprad, meria 8,9 km a je tokom IV. rádu. Pramení v Spišskej Magure na západnom svahu Špiciaka (1 050,7 m n. m.) v lokalite Predná poľana, v nadmorskej výške približne 885 m n. m. Pravostranné prítoky: prítok (750,5 m n. m.) prameniaci južne od kóty 948,7 m n. m., prítok z VSV svahu Kamenianky (935,2 m n. m.), Pustovec, Hájnik, prítok z lokality Chrbát a Krigovský potok. Ľavostranné prítoky: prítok z lokality Kotol, prítok z oblasti Skalky, Homôľka a Hlinený potok. V hydrologických rokoch 1992-1993 prebehlo v Spišskej Magure režimové sledovanie povrchových prietokov, na základe ktorého boli stanovené nasledujúce hodnoty základného odtoku Toporského potoka (stanica Toporec): plocha povodia: 21,07 km2, základný odtok: 50,1 l.s-1 a merný podzemný odtok 2,38 l.s-1.km-2. Koeficient podzemného odtoku sa v povodí Toporského potoka pohybuje od 6-9 %. 

Toporský potok sa do rieky Poprad vlieva SZ od obce Holumnica v nadmorskej výške cca 569,5 m n. m. V časti Matejovce je priemerný ročný prietok rieky Poprad 3,31 m3.s-1 (minimálny 1,1 m3.s-1 a maximálny 243 m3.s-1). Z hľadiska typu režimu odtoku podľa E. Šima a M. Zaťka (Mazúr et al., 1980) spadá záujmové územie do stredohorskej oblasti, snehovo-dažďového typu. Základné hydrologické charakteristiky - akumulácia: XI-II; vysoká vodnosť: III-V; najvyššie Qma: IV; najnižšie Qma: I-II, IX-X; podružné zvýšenie vodnosti koncom jesene a začiatkom zimy: mierne výrazné. 

Na dotknutom území sa nenachádzajú vodné plochy.
III.1.3.2. Podzemné vody a pramene

Dotknuté územie spadá do hydrogeologického regiónu PQ 141 Paleogén Spišskej Magury, Ľubovnianskej vrchoviny a SZ časti Spišsko-šarišského medzihoria a Pienin. Centrálno-karpatský paleogén je tvorený nízko zvodneným ílovcovým a ílovcovo-pieskovcovým súvrstvým, ktoré v dôsledku svojho litologického zloženia nevytvára priaznivé podmienky pre obeh a akumuláciu podzemných vôd (Šuba et al., 1984). V úsekoch dolín väčších tokov sú najvýznamnejším hydrogeologickým kolektorom kvartérne fluviálne štrky dnovej výplne (Janočko et al., 2000b). Na území sa v málo priepustnom hydrogeologickom prostredí vyskytuje neagresívna podzemná voda (Matula et al., 1988). V zastavanom území obce Toporec sa na brehoch vodného toku ojedinele vyskytujú nevýznamné pramene podzemných vôd vodohospodársky nevyužívané. K významným geopotenciálom záujmového územia patria zdroje pitných podzemných vôd na lokalite Toporec – Pustovec (Janočko et al., 2000b), ktoré sa nachádzajú mimo dotknutého územia. Podľa Janočka et al. (2000a) sa na ľavom brehu v obci Toporec nachádzajú minerálne pramene spadajúce do pruhu uhličitých vôd (od J okraja Lendaku po Toporec), ktorý má tesnú spojitosť so zlomami podtatranského zlomového pásma. Najblišie zdroje prírodných liečivých vôd s nadregionálnym významom sa nachádzajú vo Vyšných Ružbachoch. Priamo v dotknutom území neboli zaregistrované pramene minerálnych vôd a neboli tu navŕtané zdroje geotermálnych vôd.

III.1.3.3. Vodohospodársky chránené územia

V zmysle Nariadenia vlády SSR č 13/87 Zb. nespadá dotknuté územie do vyhlásenej chránenej vodohospodárskej oblasti (CHVO). Podľa vyhlášky MŽP č. 211/2005 Z. z. nespadá Toporský potok medzi vodohospodársky významné vodné toky a medzi vodárenské vodné toky. Podľa vyhlášky MZ SR č. 24/2000 Z. z. nespadá dotknuté územie do ochranných pásiem prírodných liečivých zdrojov vo Vyšných Ružbachoch.
III.1.4. Pôda

V oblasti dotknutého územia sa vyskytujú, na základe podkladov J. Hraška, V. Linkeša a B. Šurina (Mazúr et al., 1980), hnedé pôdy nasýtené až nenasýtené (mezozeme). Jedná sa o hnedé pôdy oglejené, sprievodné pseudogleje a hnedé pôdy nasýtené, lokálne gleje; na stredne ťažkých až ťažkých zvetralinách rôznych hornín. Na základe grafického podkladu J. Hraška (Mazúr et al., 1980) je oblasť záujmu zaradená do pôdogeografického regiónu, pre ktorý je charakteristická tvorba pôd na zvetralinách pevných hornín bez výraznejšej acidifikácie a diferenciácie profilu. Pôdy sú hlinité, ako to prezentujú na grafickom podklade E. Fulajtár a J. Čurlík (Mazúr et al., 1980). Územie priamo dotknuté navrhovanou činnosťou sa nenachádza na poľnohospodárskom a lesnom pôdnom fonde. V dotknutom území sa nevyskytujú osobitne chránené pôdne zdroje. Z podkladov Š. Bučka a D. Zachara (Mazúr et al., 1980) je zrejmé, že územie spadá do oblasti potencionálne slabej (miernej) náchylnosti pôdy na eróziu. Vodná prúdová erózia vodných tokov sa vyskytuje v prípade dlhotrvajúcich dažďov. Veterná erózia sa prejavuje najmä na území nepokrytom trvalými porastmi. Pôdy v dotknutom území sú v súčasnosti pomerne stabilizované, hlavnú ekostabilizačnú funkciu plní v území vegetácia. Pôdy dotknutého územia nie sú kontaminované rizikovými prvkami.

III.1.5. Fauna, flóra, biotopy

III.1.5.1. Fauna

Dotknuté územie, na základe podkladov J. Čepeláka (Mazúr et al., 1980), spadá do provincie Karpaty, oblasti Západné Karpaty, vonkajšieho obvodu, beskytského okrsku, východného podokrsku. Pre získanie informácií o stave fauny v záujmovom a dotknutom území sa použili terénne pozorovania a dostupné údaje o živočíšstve širšieho územia. V širšej oblasti Popradskej kotliny a Spišskej Magury je fauna viazaná na viaceré druhy biotopov. Vo vyšších polohách sú hojne zastúpené zoocenózy ihličnatých lesov, v nižších polohách spoločenstvá lúk a pasienkov viazané na trvalé trávne porasty, spoločenstvá viazané vodné toky a ich brehové porasty, ornú pôdu, medze a kroviny, početné sú aj spoločenstvá viazané na mimolesnú zeleň a synantropné zoocenózy ľudských sídiel. Fauna dotknutého územia je tvorená širokým spektrom skupín od jednobunkových organizmov až po stavovce. V dotknutom území sa vyskytuje najmä fauna vyskytujúca sa v okolí ľudských obydlí. Hmyz (Insecta) na lokalite zastupujú druhy, ktoré sú viazané najmä na riečne koryto. Sú to najmä druhy z radu podenky (Ephemeroptera), pošvatky (Plecoptera), potočníky (Trichoptera), dvojkrídlovce (Diptera): pakomáre (Chironomidae spp.), vážky (Odonata): šidielko ploskonohé ((Platycnemis pennipes (PALLAS, 1771)), šidielko obyčajné (Coenagrion puella), šidielko väčšie (Ischnura elegans), ligotavka zelená (Somatochlora metallica), šidielko krúžkované (Enallagma cyathigerum), vážka červená (Sympetrum sanguineum), šidlovka zelená (Chalcolestes viridis), šidlovka pásikavá (Lestes sponsa), chrobáky (Coleoptera) – bystruškovité (Carabidae), motýle (Lepidoptera): babôčka pávooká (Inachis io), mlynárik kapustový (Pieris brassicae). Výskyt rýb je viazaný najmä na rieku Poprad a jej väčšie prítoky. Ide o horské pstruhové toky s malým počtom druhov. Najpočetnejšie sú hlaváč pásoplutvý (Gobio poecilopus) a pstruh potočný (Salmo trutta morpha fario), málo zastúpené sú aj lipeň tymiánový (Thymallus thymallus), čerebľa pestrá (Phoxinus phoxinus). Z obojživelníkov sa vyskytujú na vlhkých stanovištiach kunka žltobruchá (Bombina variegata), ropucha bradavičnatá (Bufo bufo), skokan hnedý (Rana temporaria), menej hojné sú horské druhy mlok horský (Triturus alpestris) a mlok karpatský (Triturus montandoni). Plazy sú zastúpené slepúchom lámavým (Anguis fragilis), užovkou obojkovou (Natrix natrix), jaštericou bystrou (Lacerta agilis), vyššie aj vretenicou severnou (Vipera berus), jaštericou živorodou (Lacerta vivipara). Najhojnejšie zastúpenou skupinou živočíchov v širšom okolí sú vtáky, ktoré obývajú všetky typy biotopov. V blízkosti ľudských sídel sa uplatňujú urbánne a suburbánne druhy, ako napr. vrabec domový (Passer domesticus), lastovička domová (Hirundo rustica), belorítka domová (Delichon urbica), žltochvost domový (Phoenicurus ochruros), straka obyčajná (Pica pica) a pod. V okolí vodných tokov sa vyskytuje rybárik riečny (Alcedo attis), trasochvost biely (Motacilla alba), vodnár potočný (Cinclus cinclus), kulík riečny (Charadrius dubius), kalužiačik malý (Actilis hypoleucos) a pod. Mimolesná zeleň je biotopom viacerých druhov strakoša (Lanius sp.) a penice (Sylvia sp.), kolibkárika čipkavého (Phylloscopus collybita), strnádky žltej (Emberiza citrinela), vrchárky modrej (Prunella modularis), slávika červienky (Erithacus rubecula) a pod. Pre prostredie trvalých trávnych porastov je charakteristický výskyt škovránka poľného (Alauda arvensis), ľabtušky lúčnej (Anthus pratensis), pŕhľaviara červenkastého (Saxicola rubetra), viacerých druhov stehlíka (Carduelis sp.) a pod. Vo vyšších polohách sa v lesných porastoch vyskytuje kukučka jarabá (Cuculus canorus), žlna sivá (Picus canus), tesár čierny (Dryocopus martius), ďateľ veľký (Dendrocopos major), králiček zlatohlavý (Regulus regulus), králiček ohnivohlavý (Regulus ignicapillus), sojka škriekavá (Garrulus glandarius), orešnica perlavá (Nucifraga caryocatactes), krkavec čierny (Corvus corax), pinka lesná (Fringilla coelebs), krivonos obyčajný (Loxia curvirostra). V širšej oblasti je zaznamenané aj hniezdenie orla krikľavého (Aquila pomarina), orla skalného (Aquila chrysaetos) ako aj bežnejších druhov dravcov: myšiak hôrny (Buteo buteo), jastrab krahulec (Accipiter nisus), ktoré využívajú otvorenú poľnohospodársku krajinu ako lovištia. Bežne rozšírené v rôznych typoch biotopov sú oriešok hnedý (Troglodytes troglodytes), viaceré druhy drozdov (Turdus sp.) a sýkoriek (Parus sp.). Z cicavcov sa v biotopoch lesa vyskytuje najmä jeleň európsky (Cervus elaphus), líška hrdzavá (Vulpes vulpes), jazvec obyčajný (Meles meles), kuna hôrna (Martes martes), hranostaj čiernochvostý (Mustela erminea), lasica obyčajná (Mustela nivalis), piskor lesný (Sorex araneus), plch lieskový (Muscardinus avellanarius), veverica stromová (Sciurus vulgaris). V biotopoch s prechodom do nelesnej krajiny v podhorí sa vyskytuje srnec hôrny (Capreolus capreolus), sviňa divá (Sus scrofa). 

Priamo v dotknutom území je možné predpokladať trvalý a prechodný výskyt vyššie uvedených bežne rozšírených druhov viazaných na jednotlivé vyššie popísané biotopy. Širšie záujmové územie je biotopom viacerých chránených a významných druhov - Príloha č. 6 a č. 32 k vyhláške č. 24/2003 Z. z. (vyhláška MŽP SR č. 579/2008 Z. z.). Priamo v dotknutom území v čase terénnych pozorovaní nebol zaznamenaný trvalý výskyt ani pobytové znaky chránených druhov, ich prechodný výskyt však nemožno vylúčiť.
III.1.5.2. Flóra
Podľa fytogeografického členenia Slovenska J. Futáka (Mazúr et al., 1980) spadá záujmové územie do oblasti západokarpatskej flóry (Carpaticum occidentale), obvodu flóry vnútrokarpatských kotlín (Intercarpaticum), fytogeografického okresu Podtatranské kotliny, podokresu Spišské kotliny. Potencionálnou prirodzenou vegetáciou územia okolo vodného toku sú, podľa J. Michalka, J. Bertu, D. Magica a Š. Maglockého (Mazúr et al., 1980) jaseňovo-brestovo-dubové a jelšové lužné lesy a na okolí kvetnaté bukové a jedľové lesy. Súčasná podoba krajiny je výsledkom dlhodobej činnosti človeka, čím došlo k zmenám vegetačného krytu, lesy boli vyklčované a premenené na polia, lúky a pasienky. Nelesná vegetácia vznikla druhotne ako náhradná po odstránení pôvodnych lesných porastoch. Dotknuté územie sa nachádza v poľnohospodársky využívanej krajine (mapová príloha č. 10). Bezprostredné okolie navrhovanej činnosti, vodného toku s brehovým porastom, tak tvorí zastavané územie obce – rodinná a komunálna výstavna, záhrady, miestne komunikácie, areál bývalého poľnohospodárskeho družstva a pod. Vo vyšších polohách pohoria Spišskej Magury sa nachádzajú prevažne sekundárne smrekové monokultúry. Veľká časť pôvodných lesných porastov, najmä v nižších polohách, bola premenená na pasienky a lúky. Tie boli v minulosti na väčšine svojej rozlohy intenzifikované a aj v súčasnosti sú využívané ako pasienky. Výrazný krajinný prvok v katastrálnom území tvorí krovinná vegetácia, ktorá rastie jednotlivo, v línií alebo v skupinkách. Najväčšiu pokryvnosť dosahuje slivka tŕnková – tŕnka (Prunus spinosa), dráč obyčajný (Berberis vulgaris), borievka obyčajná (Juniperus communis), svíb krvavý (Swida sanguinea), kalina obyčajná (Viburnum opulus), ruža šípová (Rosa canina) a pod. Z floristického hľadiska sú cenné brehové porasty, ktoré sa vyskytujú okolo vodných tokov, najhodnotnejšie však najmä mimo zastavaného územia obce. V drevinnom poschodí sú tvorené najmä vŕbou krehkou (Salix fragilis), jelšou sivou (Alnus incana), vtrúsený je tu smrek obyčajný (Picea abies), breza previsnutá (Betula pendula), jarabina vtáčia (Sorbus aucuparia), topoľ osikový (Populus tremula a pod. V krovinnej  etáži najväčšiu pokryvnosť dosahuje vŕba purpurová (Salix purpurea), jelša sivá (Alnus incana), baza čierna (Sambucus nigra), čremcha obyčajná (Padus avium), vŕba rakytová (Salix caprea), hloh (Crataegus sp.), dráč obyčajný (Berberis vulgaris), svíb krvavý (Swida sanguinea), slivka trnková – tŕnka (Prunus spinosa), kalina obyčajná (Viburnum opulus) a pod. Brehové porasty sú významným ekostabilizačným prvkom, estetickým prvkom v krajine a dôležitým biotopom pre živočíšstvo. V rámci navrhovanej činnosti však nebude potrebný významnejší výrub brehových porastov, ojedinele budú odstránené jedince z priestoru výstavby. Ruderálna vegetácia sa vyskytuje najmä v okolí komunikácií a na neobhospodarovaných plochách v rámci zastavaného územia. Najhojnejšie sa tu vyskytuje pichliač roľný (Cirsium arvense), palina obyčajná (Artemisia vulgaris), kostihoj lekársky (Symphytum officinale), pŕhľava dvojdomá (Urtica dioica), nátržník plazivý (Ranunculus repens), lastovičník väčší (Chelidonium majus), lopúch väčší (Arctium lappa), praslička roľná (Equisetum arvense), chren dedinský (Armoracia rusticana), lipkavec obyčajný (Galium aparine), rumanček diskovitý (Matricaria discoidea), kapsička pastierska (Capsella bursa-pastoris), ruman roľný (Anthemis arvensis), nátržník husí (Potentilla anserina).

V priestore navrhovaných stavebných objektov sa nenachádzajú hodnotné jedince rastlín, zaradené v zmysle Prílohy č 5 k vyhláške č. 24/2003 Z. z. (vyhláška MŽP SR č. 579/2008 Z. z.), ktoré by boli priamo zasiahnuté stavebnou činnosťou.

III.1.5.3. Charakteristika biotopov a ich významnosť
Najhodnotnejším biotopom dotknutého územia v zastavanom území obce Toporec sú brehové porasty okolo Toporského potoka. Vzhľadom na rozsah a charakter navrhovanej činnosti je možné predpokladať, že nebudú zasiahnuté biotopy národného významu, európskeho významu a prioritné biotopy, vyčlenené v zmysle Prílohy č. 1 k vyhláške č. 24/2003 Z. z. (vyhláška MŽP SR č. 579/2008 Z. z.).

III.2. Krajina, krajinný obraz, stabilita, ochrana, scenéria

III.2.1. Štruktúra a scenéria krajiny

V minulosti sa na formovaní krajiny dominantne podieľali prírodné zložky, ktoré sformovali prvotnú krajinnú štruktúru. Štruktúra súčasnej krajiny je výsledkom dlhodobého historického vývoja a odráža využitie prírodnej krajiny človekom. Vznikla v dôsledku pôsobenia človeka na prírodné ekosystémy, ich využívaním, prejavujúcim sa pretváraním a ovplyvňovaním vlastností zložiek krajiny. Výsledkom tohto antropického pôsobenia v krajine je vznik poloprirodzených a umelých prvkov, ktoré spolu s prírodnými prvkami vytvárajú určitú fyziognomickú mozaiku súčasnej štruktúry krajiny. Krajinu záujmového územia je možné charakterizovať ako lúčno-pasienkovú, prevažne s veľkoplošným využívaním poľnohospodárskych pozemkov v najbližšom okolí sídla. Lesné spoločenstvá sú tvorené prevažne nepôvodnými zmenenými lesnými spoločenstvami, ktoré sa viažu na vyššie polohy najmä v okrajových, severozápadných častiach katastrálneho územia. Medzi významné pozitívne prvky súčasnej krajinnej štruktúry možno zaradiť: lesy (na severozápade katastrálneho územia), nelesnú stromovú a krovinnú vegetáciu (v okolí vodných tokov a poľných ciest), trvalé trávne porasty (využívané najmä ako pasienky), trvalé kultúry (sady, záhrady), ornú pôdu, toky a vodné plochy, mokrade, zamokrené lúky a vegetáciu v sídle. Tu však treba zaradiť aj ruderálnu vegetáciu - neudržiavanú, ktorá sa často vyskytuje v okolí ciest, stavieb a pod. Medzi prvky súčasnej krajinnej štruktúry, ktoré sa vyznačujú nízkou alebo veľmi nízkou ekologickou významnosťou, možno zaradiť: zastavané územie obce Toporec, ostatné stavby mimo zastavaného územia, poľnohospodárske areály, kameňolomy, komunikačné línie a technické prvky (všetky druhy vedení). Miestom krajinného rázu navrhovanej činnosti je územie bezprostredného okolia Toporského potoka v zastavanom úzmí obce Toporec. Vodný tok je v danom úseku lemovaný brehovým porastom (mapová príloha č. 10).

Krajinný obraz územia je daný prírodnými, najmä reliéfovými pomermi a vytvorenými prvkami súčasnej krajinnej štruktúry. Reliéf predstavuje limit vo vizuálnom vnímaní krajiny, ktorý určuje, do akej miery je každá priestorová jednotka krajiny výhľadovým a súčasne videným priestorom (tzv. vizuálne prepojenie reliéfu). Prvky krajinnej štruktúry určujú estetický potenciál daného priestoru, resp. bariérovo (pozitívne aj negatívne) tento priestor ovplyvňujú. Reliéf Spišskej Magury v hrebeňových polohách má charakter fluviálne rezanej hornatiny až vysočiny, ktorý prechádza do rázsochových chrbtov, ktoré spadajú do Popradskej kotliny záujmového územia. Bližšie záujmové územie predstavuje reliéf budovaný kvartérnymi sedimentami uloženými na paleogénnom flyši. Obec Toporec sa nachádza v nadmorskej výške cca 606 m n m. Severozápadne prebieha hrebeň Spišskej Magury o nadmorskej výške okolo 1 000 m n. m. Západne od obce sa nachádza Vojnianska hora (930 m n. m.) a východne Hlinený vrch (911 m n. m.). Obec je umiestnená pozdĺž Toporského potoka, ktorý sa juhovýchodne od obce (cca 2 km) vlieva do rieky Poprad (cca 575 m n. m.). Bočná, výmoľová erózia vodného toku sa uplatňuje najmä v jeho nárazových brehoch a počas vysokých prietokov spôsobuje nestabilitu brehov. Dotknuté územie navrhovanej činnosti sa nachádza v koryte Toporského potoka a stavebné úpravy sa týkajú jeho úseku v zastavanom území obce Toporec o nadmorskej výške od 596 do 608 m n. m. V nárazových brehoch vodného toku prebieha erozívna činnosť vodného toku pomerne intenzívne, na ochranu brehov boli v minulosti realizované ochranné prvky (kamenný múr, drevené zrubové opevnenie, dosýpanie lomovým kameňom). V rámci stavebného objektu SO-01 je výška eróznej ryhy pri nárazovom brehu cca 5 m, pri SO-02 cca 4 m, pri SO-03 cca 4 m, pri SO-04 cca 3 m, pri SO-05 cca 9,0 m a pri SO-06 cca 6 m. Krajinný obraz údolia tvorí poľnohospodárska krajina na pahorkatine, ktorej reliéf vytvára pomerne výraznú dohľadnosť v krajine. Z hľadiska prítomných prvkov súčasnej krajinnej štruktúry, ako vizuálnych bariér, možno daný typ krajiny zaradiť do polootvoreného typu priestoru, kde sa v závislosti od smerov pohľadu strieda štruktúra vertikálnych (zástavba a vegetácia v zastavanom území obce, elektrické vedenia a pod.) a horizontálnych (lesné, poľnohospodárske a industrializované plochy, širšia okolitá krajina) prvkov. V krajine je pomerne bohaté zastúpenie NDV, poľnohospodárske makroštruktúry sa striedajú s mozaikovitými a líniovými tvarmi. Krajinný ráz výrazne ovplyvňuje prítomnosť historických krajinných štruktúr v obraze krajiny, hodnotu krajiny zvýrazňujú sakrálne stavby.

III.2.2. Chránené územia a ich ochranné pásma

Podľa ustanovení zákona NR SR č. 543/2002 Z. z. v znení neskorších predpisov sa dotknuté územie nachádza v prvom stupni územnej ochrany prírody a krajiny s podmienkami ochrany v rozsahu podľa § 12 zákona. Severozápadne po hrebení Spišskej Magury prechádza hranica ochranného pásma Pieninského národného parku. Do dotknutého územia nezasahujú žiadne maloplošné chránené územia, územia európskeho významu a chránené vtáčie územia, ako aj do navrhovaných území UEV (napr. SKUEV0710 Spišská Magura). V zmysle Nariadenia vlády SSR č 13/87 Zb. nespadá dotknuté územie do vyhlásenej chránenej vodohospodárskej oblasti (CHVO). Podľa vyhlášky MŽP č. 211/2005 Z. z. nespadá Toporský potok medzi vodohospodársky významné vodné toky a medzi vodárenské vodné toky. Dotknuté územie nie je súčasťou ochranného pásma podzemných vodných zdrojov, nie sú tu evidované, vyhlásené, ani navrhované chránené ložiskové územie, výhradné ložisko, ložisko nevyhradeného nerastu, dobývací priestor a nevyskytujú sa tu osobitne chránené pôdne zdroje.

III.2.3. Chránené stromy, nerasty a skameneliny
Priamo na dotknutom území neboli vyhlásené za chránené žiadne stromy, alebo ich skupiny, vrátane stromoradí. Najbližie sa nachádza chránený strom „Lipa na Pustovci“. Na lokalite navrhovanej činnosti sa nenachádzajú chránené nerasty a skameneliny.

III.2.4. Územný systém ekologickej stability

Územný systém ekologickej stability (ÚSES) predstavuje takú celopriestorovú štruktúru navzájom prepojených geoekosystémov, ich zložiek a prvkov, ktorá vytvára predpoklady pre zachovanie rozmanitosti podmienok a foriem života v území a vytvára predpoklady pre trvalo udržateľný rozvoj krajiny. Medzi kľúčové prvky územného systému ekologickej stability sa zaraďujú: biocentrum (ekosystém alebo skupina ekosystémov, ktorá vytvára trvalé podmienky na rozmnožovanie, úkryt a výživu živých organizmov a na zachovanie a prirodzený vývoj ich spoločenstiev), biokoridor (predstavuje priestorovo prepojený súbor ekosystémov, ktorý spája biocentrá a umožňuje migráciu a výmenu genetických informácií živých organizmov a ich spoločenstiev, na ktorý priestorovo nadväzujú interakčné prvky) a interakčný prvok (tvorí určitý ekosystém, jeho prvok alebo skupinu ekosystémov, najmä močiar, porast, jazero prepojené na biocentrá a biokoridory, ktorý zabezpečuje ich priaznivé pôsobenie na okolité časti krajiny pozmenenej alebo narušenej človekom). Podľa Generelu nadregionálneho územného systému ekologickej stability (NÚSES), jeho aktualizácie potvrdenej Koncepciou územného rozvoja Slovenska z r. 2001, Regionálneho územného systému ekologickej stability okresu Poprad (spracovaného v roku 1994 pre dnešné pkresy Poprad a Kežmarok) a podľa Zmien a doplnkov Územného plánu veľkého územného celku Prešovského kraja 2009 nie je dotknuté územie súčasťou biocentier na nadregionálnej a regionálnej úrovni. Najbližšie sa severne nachádza biocentrum v okolí kóty Homôľka a severozápadne biocentrum v okolí kót Javor – Smrekovica. Na hrebeňovej časti pohoria Spišskej Magury bol vyčlenený terentrický biokoridor nadregionálneho významu a údolím rieky Poprad hydrický biokoridor nadregionálneho významu, ktoré sú navzájom prepojené nadregionálnym biokoridorom a ktorý prebieha v tesnej blízkosti dotknutého územia (Zdroj: Zmeny a doplnky ÚPN VÚC PSK 2009, Grafická časť, Krajinná štruktúra RÚSES, mapový list 27-32). Miestny ÚSES pre záujmové územie nebol spracovaný. Na území Prešovského kraja nie je vyhlásená ramsarská lokalita medzinárodného významu, na dotknutom území sa nachádzajú mokrade miestneho významu.

III.3. Obyvateľstvo, jeho aktivity, infraštruktúra, kultúrnohistorické hodnoty územia

Obec Toporec leží na južnom úpätí Spišskej Magury, vzdialená asi 2 km od rázcestia do Podolínca. Na ceste vedúcej cez sedlo Javor do Veľkej Lesnej a do Červeného kláštora sa nachádza osada Pustovec. Chotár Toporca hraničí na juhozápade s Podhoranmi, Vojňanmi a Slovenskou Vsou, na severe s Veľkou Lesnou a Veľkým Lipníkom, na východe s Vyšnými Ružbachmi a Podolíncom a na juhu s Holumnicou.

III.3.1. Obyvateľstvo

K 31.12.2007 žilo v obci spolu 1 750 obyvateľov, z toho 874 mužov a 876 žien. Obyvateľstvo podľa veku (stav k 31.12.2007): predproduktívny vek (0-14): spolu 457, produktívny vek (15-54): ženy 503, produktívny vek (15-59): muži 563, poproduktívny vek (55+Ž, 60+M): spolu 227, celkový prírastok (úbytok) obyvateľstva: spolu 22, z toho muži 6 a ženy 16.

V súčasnosti je ustálený stav počtu obyvateľov na úrovni okolo 1 847 obyvateľov (stav k 31.12.2010). V obci je približne 30 % nezamestnanosť produktívneho obyvateľstva. Väčšina pracujúceho obyvateľstva je zamestnaná mimo obce.
III.3.2. Sídlo

Obec Toporec je potočnou radovou dedinou, s domami orientovanými štítmi na jej os. Stredom obce preteká potok „Topor“ (Toporský potok), od ktorého je pomenované aj pomenovanie obce. Pozdĺž potoka prebieha cesta č. III/541006, ktorá dopravne spája údolie rieky Poprad cez hrebeň Spišskej Magury s Pieninami (Toporec – Toporecké sedlo – Veľká Lesná - Haligovce). Na túto cestu nadväzujú miestne komunikácie, spájajúce pravobrežné a ľavobrežné osídlenie prostredníctvom 5. mostov ponad Toporský potok a viacerých peších lávok. Podľa dostupných informácií spĺňajú mosty a lávky (kritické profily) podmienky pre navrhovanú kapacitu koryta Q100 v súlade s platnou STN. Miestne toky sú lemované brehovými porastami. Vzhľadom k veľkým vodám v posledných rokoch došlo k narušeniu až úplnej devastácii ochranných prvkov vodného toku vzhľadom k ich morálnemu opotrebeniu a veľkých vôd, následkom čoho je silná erózia brehov a meandre ohrozujú samotnú existenciu budov a miestnej komunikácie v budúcnosti. Dominantu obce tvoria katolícky kostol, evanjelický kostol a dva kaštiele Gȍrgeyovcov. V západnej časti obce sa nachádza cintorín a areál bývalého poľnohospodárskeho družstva. V súčasnosti je v obci 350 domov, priamo v obci, ako aj v osade Lengrub. Súčasťou obce je aj miestna časť Pustovec. Zvláštnosťou chotára sú početné pramene kyseliek.

III.3.3. Výroba, služby, rekreácia a cestovný ruch
V dávnejšej minulosti obce tu prevládal agrárny sektor. Na území obce sú zabezpečené všetky najpodstatnejšie nároky na sieť obchodov, služieb a občiansku vybavenosť (napr. potraviny, pohostinstvo, pošta, knižnica, materská škola, základná škola, stredná odborná škola, futbalové ihrisko, autobusové zastávky, železničná zastávka, dobrovoľný hasičský zbor, spolok včelárov, poľovnícke združenie Hájnik a pod.). Poľnohospodársku výrobu v minulosti zabezpečovalo poľnohospodárske družstvo. V súčasnosti sa poľnohospodárstvom zaoberajú súkromne hospodariaci roľníci a viaceré podnikateľské subjekty (napr. AT TATRY s.r.o.). Lesné hospodárstvo v katastri zabezpečujú Vojenské lesy, urbár a fyzické osoby. Toporský potok od ústia po pramene je súčasťou rybárskeho revíra Toporecký potok 4-2880-4-1 (lovný, lososové vody pstruhové, organizácia: MO Kežmarok, úžívateľ: Slovenský rybársky zväz). V zmysle grafickej časti ÚPN VÚC Prešovského kraja, Zmeny a doplnky 2009, nie je dotknuté územie súčasťou rekreačného priestoru. Hrebeňom Spišskej Magury prechádza turistický chodník, ktorý je v zimnom období využívaný na bežecké lyžovanie (prístup na hrebeň z lokality Pustovec). Cesta č. III/541006 je súčasťou cyklotrasy spájajúca údolie Popradu s hrebeňom Spišskej Magury.

III.3.4. Doprava
Prístup na lokalitu navrhovanej činnosti je z cesty č. I/77 Spišská Belá – Podolínec - (Stará Ľubovňa) odbočkou na cestu č. III/541006 Toporec – Haligovce, ktorá prebieha stredom obce. Obec Toporec je dostupná železničnou traťou č. 185 Poprad-Tatry – Plaveč. Železničná zastávka sa nachádza v údolí rieky Poprad, pri ceste č. I/77 a je vzdialené od obce cca 2 km. Medzinárodné letisko v Poprade umožňuje spojenie leteckou dopravou. 

III.3.5. Technická infraštruktúra
Obec Toporec je napojená na verejný vodovod a na rozvodnú sieť elektrickej energie. Podľa vyjadrenia Distribúcie SPP, a.s. Poprad je v obci vybudovaná rozvodná sieť VTL a STL plynovodu s prípujkami. V dotknutom území vodného toku dôjde ku križovaniu koryta s existujúcimi STL plynovodmi, ktoré sú situované popod koryto potoka. Podľa vyjadrenia spoločnosti Slovak Telecom, a.s. Poprad sa v záujmovom území nachádza telekomunikačné vedenie. V súčasnosti je v obci v štádiu rozostavania výstavba verejnej kanalizácie a ČOV a tak sú splaškové vody obyvateľmi, obecnými zariadeniami a podnikateľskými subjektami sústreďované v septikoch a žumpách, s ich vývozom podľa potreby a v súlade s platnými predpismi v oblasti odpadového hospodárstva. Dažďové vody sú odvádzané samospádom do povrchových tokov.

III.3.6. Kultúrno-historické hodnoty a pozoruhodnosti

V Ústrednom zozname pamiatkového fondu sú v obci Toporec evidované 4 národné kultúrne pamiatky. V  území priamo dotknutom navrhovanou činnosťou (koryto potoka) sa nenachádzajú žiadne kultúrne pamiatky, historické pamiatky a pozoruhodnosti.
III.3.7. Archeologické náleziská

Priamo z dotknutého územia nie sú známe archeologické nálezy a územie navrhovanej činnosti nie je súčasťou archeologických lokalít. V katastri obce Toporec sú evidované viaceré archeologické náleziská; ochrana archeologických nálezov a nálezísk je podmienená dodržiavaním všetkých zákonných a právnych ustanovení v zmysle zákona NR SR č. 49/2002 Z. z.

III.4. Súčasný stav kvality životného prostredia, vrátane zdravia

V rámci environmentálnej regionalizácie SR patrí takmer celé územie okresu Kežmarok do I. a II. stupňa poškodenia. V nenarušenom a málo narušenom prostredí žije aj prevažná väčšina obyvateľstva. Vzhľadom na hornatosť okresu, prevažujúci vidiecky charakter a absenciu veľkých priemyselných aglomerácií sa narušené prostredie (III. – V. stupeň) v okrese vyskytuje na zanedbateľnej výmere s minimálnym počtom zasiahnutého obyvateľstva. Na základe syntézy zaťaženia územia stresovými faktormi patrí dotknutý región do typu so zaťažením prírodno-antropogénnymi faktormi strednej intenzity s prevahou poškodenia lesnej vegetácie a geodynamických procesov. Záujmové územie sa nachádza pomerne ďaleko od väčších sídelných aglomerácií.

Znečistenie ovzdušia

Z hľadiska čistoty ovzdušia je územie pomerne v dobrej situácii, vzhľadom na elimináciu lokálnych zdrojov znečistenia jednak plynofikáciou samotného územia obce, ako aj ostatných sídelných útvarov pod Spišskou Magurou a v údolí rieky Poprad. Kvalita ovzdušia sa zhoršuje pri inverznom počasí vplyvom lokálnych neplynofikovaných zdrojov znečistenia. Vrcholové oblasti širšieho územia Spišskej Magury sú ovplyvňované diaľkovým prenosom emisií z priemyselných aglomerácií Ostravska, Horného Sliezska a Krakova. Dotknuté územie sa nachádza v krajine s dostatočným odstupom od priemyselných zdrojov znečisťovania ovzdušia. V území sa nevyskytuje žiaden hlavný bodový zdroj znečisťovania ovzdušia. Kúrenie, ktoré uvoľňuje prevažne SO2 a NOX nepresahuje rámec bežného znečistenia z malých zdrojov. Vplyvom plynofikácií je vykurovanie vykonávané spaľovaním zemného plynu, v menšej miere je vykurovanie ostatných objektov riešené klasickým spaľovaním tuhých palív a používaním elektrokotlov a elektrických vykurovacích telies. Líniovými zdrojmi znečistenia je automobilová doprava po cestných komunikáciách, kde medzi najvýznamnejšie znečisťujúce látky patrí oxid uhličitý, oxidy dusíka, prchavé nemetánové uhľovodíky, tuhé látky, oxid siričitý, metán, olovo, amoniak a pod. 

Znečistenie vôd

Znečisťovanie vôd v dotknutom území nie je známe. Povrchová voda sa nevyužíva na vodárenské a iné účely. Podzemné vody sú v záujmovom území v dobrej kvalite.

Ochrana územia pred povodňami

Ochranu územia a opatrenia pred povodňami ustanovujú príslušné paragrafy zákona NR SR č. 7/2010 Z. z. Podľa § 3 zákona ochranu pred povodňami vykonávajú okrem iných subjektov aj orgány územnej samosprávy, správcovia vodných tokov, ako aj vlastníci pozemkov, stavieb, objektov alebo zariadení, ktoré sú umiestnené v inundačnom území. Opatrenia na ochranu pred povodňami (§ 4 zákona) sa vykonávajú aj preventívne. Jedná sa aj o úpravy na urbanizovaných územiach, ako je úprava vodných tokov, výstavba, údržba, oprava a rekonštrukcia ochranných hrádzí alebo protipovodňových línií pozdĺž vodných tokov. Medzi opatrenia, ktoré zabezpečujú prietokovú kapacitu koryta vodného toku patrí napr. odstraňovanie nánosov z koryta vodného toku a porastov na brehu vodného toku (breh je postranné obmedzenie koryta vodného toku od jeho dna po brehovú čiaru). Protipovodńovými zabezpečovacími prácami sa predchádza vzniku povodňových škôd (§ 17 zákona) s cieľom zabezpečovať plynulý odtok vody, chrániť stavby, objekty a zariadenia pred poškodením povodňou a zabezpečovať funkciu ochranných hrádzí a protipovodňových línií. Sú vykonávané vlastníkmi, správcami a užívateľmi stavieb, objektov alebo zariadení, ktoré sú umiestnené na vodnom toku, v inundačnom území alebo v povodňou ohrozenom území a musí ich odsúhlasiť správca drobného vodného toku. Podľa § 26 obec riadi a zabezpečuje vykonávanie opatrení na ochranu pred povodňami na území obce. Povinnosti správcu drobného vodného toku, vlastníka, správcu a užívateľa stavby, objektu alebo zariadenia, ktoré je umiestnené na vodnom toku, križuje vodný tok alebo je v inundačnom území, v oblasti prevencie pred povodňami ustanovujú § 36 a 37 zákona. Uhrádzanie výdavkov na ochranu pred povodňami, resp. výdavkov na preventívne opatrenia (napr. výdavky na výstavbu, údržbu, rekonštrukciu alebo opravy preventívnych opatrení) a možnosti spulufinancovania (napr. z fondov Európskeho spoločenstva, environmentálneho fondu) ustanovuje § 42 zákona.

Úprava odtokových pomerov, t.j. organizačných, technických a biotechnických opatrení na ovládnutie prietokov povrchovej vody spočíva v súvislosti s navrhovanou činnosťou najmä: v ochrane pred povodňami – úprava toku; v regulácii odtoku technickými zariadeniami; v regulovaní odtoku biotechnickými, agrotechnickými, biologickými a ekostabilizačnými opatreniami; na upravených úsekoch toku vykonávať údržbu s cieľom udržiavať vybudované kapacity; zlepšovať vodohospodárske pomery na vodných tokoch v povodí zásahmi smerujúcimi k stabilizácii vodohospodárskych pomerov za extrémnych situácií a za účelom obmedzenia odtokov plavenín a splavenín z povodí relizovať výstavbu prehrádzok. Všeobecne majú byť úpravy zamerané na neškodné odvádzanie veľkých vôd, na úpravy smerujúce na zabezpečenie ochrany zastavaného územia a k zlepšeniu nevyhovujúcich smerových pomerov vodného toku. 

Návrhy protipovodňovej ochrany musia zohľadňovať najmä tieto zásady: 

· pri úpravách tokov v zastavanom území je potrebné zosúladiť vodohospodársky účel úpravy (ochrana pred Q100-ročnou vodou) s estetickými a ekologickými požiadavkami. Pozornosť sa musí venovať predovšetkým úprave priečneho profilu a pozdĺžneho sklonu, ktoré musia vyhovovať nielen požiadavkám hydrotechnickým, ale aj estetickým. Z hľadiska krajinotvorného treba venovať pozornosť pribrežnej zóne, ktorá spolu s vodným tokom má vytvárať pôsobivú zložku zastavaného územia,

· pri úpravách mimo zastavaného územia je potrebné v maximálnej miere zachovávať existujúce trasy koryta a stabilitnú časť priečneho profilu. V čo najväčšej miere je potrebné zachovať pôvodné brehové porasty. Pre dosiahnutie potrebnej prietokovej kapacity (minimálne na Q20-ročnú vodu) je potrebné využívať odsunuté hrádze, ktoré nemusia presne kopírovať trasu toku. Pri spevňovaní koryta je potrebné využívať vegetačné typy opevnenia. Zmierňovanie pozdĺžneho sklonu je potrebné riešiť väčším počtom stupňov o menšej výške.

Znečistenie horninového prostredia a pôdy

Znečistenie horninového prostredia a pôdy v dotknutom území nie je známe.
Fyzikálna degradácia horninového prostredia a pôdy

Hlavným prejavom fyzikálnej degradácie je erózia, odnos častíc účinkom vody a vetra. Náchylnosť (potenciál) na eróziu je v závislosti od morfológie povrchu, zloženia zemín a pôdotvorného substrátu, infiltračnej schopnosti pôdy, klímy, spôsobu využívania zeme (orná pôda, trvalé trávne porasty, lesy) a čiastočne aj na interenčných stratách. Vegetačný pokryv je efektívnou ochranou zemského povrchu pred eróziou, ktorá podstatne ovplyvňuje retenčnú schopnosť územia. Priemerná intenzita potenciálneho odnosu pôdy vplyvom povrchovo tečúcich vôd na území Spišskej Magury (podľa Frewerta) je silná a dosahuje 2,36 mm.rok-1. Potenciálna vodná erózia pôdy určovaná podľa Wischmeiera a Smitha je veľmi silná. Hodnotenie platí pre stav najväčšieho možného ohrozenia, aké by existovalo, keby povrch nebol chránený vegetačným krytom a je vypracované pri zohľadnení eróznej účinnosti zrážok, náchylnosti pôd na eróziu a náchylnosti reliéfu na vodnú eróziu (najmä sklonom).

Zamedzenie vplyvu erózie z hľadiska koncepčných prístupov sa delí na vylúčenie ohrozených plôch užívania a na využívanie ohrozených plôch s využitím protieróznych opatrení, ako sú protierózne pásy a skracovanie dĺžky svahov. Ako oprtimálna sa javí kombinácia oboch prístupov. Zvýšenie retenčnej schopnosti povodia spočíva v zmenách spôsobu obhospodárovania lesov, v reštruktualizácii hospodárenia na PPF v prospech TTP, v zmene vzťahu k zamokrených plochám, ktoré by sa mali stať súčasťou kostry ekologickej stability územia. Z opatrení je možné napríklad navrhnúť nasledujúce:

· na bystrinách je potrebné realizovať úpravy za účelom zlepšenia odtokových pomerov, spomalenia odtoku vody z povodia a protipovodňovej ochrany stavieb, lesných ciest, objektov a skultúrnených plôch,

· na krátkych strmých svahoch horných častí povodí je potrebné využívať predovšetkým delenie a skracovanie svahov pomocou deliacich zasakovacích pásov,

· zvýšiť retenčnú schopnosť povodia zmenou spôsobu obhospodarovania lesov a reštruktualizáciou hospodárenia na PPF v prospech TTP,

· možnosť zvýšenia retencie poskytuje i výstavba retenčných priehrádzok, najmä na bystrinách tečúcich z flyšovej oblasti,

· oživiť a chrániť zamokrené polohy, ako jednu z podmieňujúcich súčastí ekologickej stability územia,

· zvyšovať percento zalesnenosti, znižovať podiel holorubov a urýchlene zalesňovať novovzniknuté holiny.

Radónové riziko

Záujmové územie sa vyznačuje nízkym radónovým rizikom (Daniel – Lučivjanský – Stercz, 1996).

Hluk

V posudzovanom území sa nenachádzajú žiadne významné statické zdroje hluku. Hlavným zdrojom dopravného hluku v území je automobilová doprava. Hluková záťaž je najvyššia v urbanizovanej časti obce, pôsobenie hluku má prevažne líniový charakter pozdĺž prieťahu ciesty č. III/541006 a postihuje predovšetkým obyvateľstvo bývajúce bezprostredne pozdĺž tejto komunikácie.
Odpady

Komunálny odpad z obce je v intervale raz za dva týždne odvážaný oprávnenou organizáciou Mestský podnik Spišská Belá, s.r.o. a skládkovaný na skládke odpadov Spišská Belá. Okrem zberu TKO existuje v obci separovaný zber (plasty, papier, kovový odpad, nebezpečný odpad) s frekvenciou vývozu raz mesačne. V záväznosti na novú legislatívu v odpadovom hospodárstve v súčasnosti je potrebné vyriešiť likvidáciu biologického odpadu z domácnosti, záhrad a z verejných priestranstiev. Tento problém je možné riešiť dvomi spôsobmi: vybudovaním zberného miesta s následným odvozom čiastočne kompostovaného materiálu do kompostárne, resp. vybudovanie kompostárne na území obce pre jej potreby, resp. pre väčšiu spádovú oblasť. Kompostárne sa nachádzajú napr. v Spišskej Belej, v Mlynčekoch a Veľkej. V alúviu Toporského potoka sa ojedinele vyskytuje komunálny odpad.  

Iné zdroje znečistenia
V skúmanom regióne nie sú zdokumentované zdroje, ktoré by spôsobovali zvláštne formy znečistenia.
Biotopy

Biotopy v sledovanom území sú často poškodzované antropickými a najmä abiotickými faktormi, biotickými činiteľmi a tiež imisiami, ktoré prvotne oslabujú ich stabilitu. V spolupôsobení s prírodnými škodlivými činiteľmi znižujú ich odolnostný potenciál. Poškodzovaniu vegetácie imisiami sú vystavené najmä biotopy v blízkosti ľudských sídiel, z nich vedúcich komunikácií a exponovaných lesných biotopov a drevín (stromoradia). Najzraniteľnejšími  biotopmi v záujmovom území sú mokraďové biotopy s výskytom druhov, ktoré patria medzi chránené a ohrozené (priamo v dotknutom území sa nenachádzajú). Priamo v dotknutom území sa nachádzajú brehové porasty lemujúce okolie vodného toku. V mnohých úsekoch bezprostredného okolia vodného toku v zastavanom území obce boli brehové porasty umelo vysádzané z dôvodu ochrany jeho brehov. Na mnohých miestach sa na v minulosti vymurovaných kamenných múroch a drvených zrubových opevneniach svahu uchytili náletové dreviny, ktoré svojim koreňovým systémom rozrušujú tieto zregulované časti vodného toku a pôsobia na ne tak deštruktívne. Nezanedbateľným faktorom, ktorý v záujmovom území pôsobí na rastlinstvo, je aj šírenie ruderálnych druhov. Väčšia časť záujmového územia je poľnohospodársky využívaná s výnimkou odľahlejších a svahovo exponovaných častí územia. Využívanie poľnohospodárskej pôdy je prevažne veľkoplošné s absenciou voľne rastúcej zelene. Po diverzifikácii využívania pôdy menšími farmármi sa začína prirodzená štruktúra krajiny obnovovať aj s vysokou a krovitou zeleňou. Stav bioty ako zložky životného prostredia je reprezentovaný predovšetkým zdravotným stavom lesnej vegetácie. Na zdravotný stav lesov vplývajú podstatnou mierou imisie, pričom na poškodení lesov v rámci Slovenska sa podieľajú nielen domáce zdroje znečistenia ovzdušia ale aj diaľkový prenos škodlivín zo zahraničných zdrojov (priemyselné aglomerácie v Čechách a Poľsku). Podľa prevládajúcich chemických zložiek imisií je určujúci imisný depozičný typ A1-I t.j. kyslý imisný typ s popolčekom. Predstavuje najnižšie koncentrácie škodlivín pochádzajúcich z regionálneho a diaľkového prenosu s latentným ovplyvňovaním porastov. Celé územie Spišskej Magury je vyhlásené za imisné územie. Podľa výročnej správy Čiastkového monitorovacieho systému Lesy (Lesnícky výskumný ústav, Zvolen) za rok 2002, je každoročne najviac stromov poškodených priamou činnosťou človeka (ťažbová činnosť) a hubami. V roku 2002 sa vyskytol vysoký podiel poškodenia listožravým hmyzom. Po ňom nasleduje poškodenie abiotickými škodlivými činiteľmi. Najviac poškodzovanou drevinou je dub, hrab a agát, najmenej poškodzovanou je borovica, jedľa a buk. Najväčší podiel na vysokom poškodení duba a hraba mal v roku 2002 listožravý hmyz. 
Súčasný zdravotný stav obyvateľstva

Zdravotný stav obyvateľov v okrese Kežmarok, podľa základných ukazovateľov, možno charakterizovať nasledovne: stredná dĺžka života u mužov je 68 rokov, u žien 77 rokov, natalita v posledných rokoch zaznamenala mierny pokles, výrazne však prekračuje celoslovenský aj krajský priemer. Prirodzená potratovosť aj počet živo narodených detí sú vyššie ako slovenský a krajský priemer. Veľmi vysoká je novorodenecká úmrtnosť (11,1 ‰) a dojčenská úmrtnosť (14,1 ‰), oba ukazovatele majú vzrastajúci trend. Celková úmrtnosť je 7,3 ‰, čo je menej ako priemer na Slovensku a má mierne klesajúcu tendenciu. Medzi príčinami prevažujú choroby obehovej sústavy a nádorové ochorenia, pričom v porovnaní s celoslovenským priemerom je výskyt chorôb obehovej sústavy medzi príčinami úmrtí veľmi nízky. Prostredie riešeného územia patrí medzi ekologicky pomerne stabilné územia s vysokou kvalitou zložiek životného prostredia.
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