Protipovodňová ochrana intravilánu obce Toporec                        IV. Základné informácie o predpokladaných

                                                                                                vplyvoch na ŽP vrátane zdravia a o možnostiach

                                                                                                                                   opatrení na ich zmiernenie


IV. Základné informácie o predpokladaných vplyvoch na ŽP vrátane zdravia a o možnostiach opatrení na ich zmiernenie

IV.1. Požiadavky na vstupy
IV.1.1. Pôda

Dotknuté územie je súčasťou parcely C-KN p.č. 5574/2 (vodné plochy), ktorá je vo vlastníctve obce Toporec (LV 1). Dotknutá časť vodného toku sa nachádza v zastavanom území obce Toporec, v k.ú. Toporec. Pre navrhované úpravy vodného toku nebude potrebný dočasný a trvalý záber poľnohospodárskeho a lesného pôdneho fondu, nakoľko samotná protipovodňová úprava brehov potoka bude realizovaná v jeho pôvodnom koryte. Pri výstavbe nebude potrebné odstránenie humusovej vrstvy pôdy. Dočasné depónie (skládky) vyťažených zemín budú umiestnené v blízkosti výstavby na pozemkoch navrhovateľa (poloha bude určená realizátorom prác do začatia výstavby). Vyťažené zeminy budú následne využité v rámci rekultivačných prác.

IV.1.2. Voda

Počas stavebných prác sa bude pre pracovníkov na pitné účely dovážať hygienicky balená pitná voda, prípadne sa využijú možnosti v rámci stravovacích kapacít v obci. Úžitková voda sa pre potreby výstavby dovezie cisternami (napr. pre stavebné práce, očistu komunikácií a pod.) z miestnych zdrojov. Počas výstavby nenastane potreba zabezpečiť požiarnu vodu. Prevádzka navrhovanej činnosti nevyžaduje potrebu pitnej ani technologickej vody, ba ani pre požiarne účely.

IV.1.3. Ostatné surovinové a energetické zdroje

Nerastné suroviny potrebné pre výstavbu, ktorých množstvá nie sú zatiaľ bližšie určené, budú zabezpečené dodávateľskou organizáciou. Potrebné stavebné materiály a výrobky taktiež zabezpečí dodávateľská organizácia (napr. kamenná dlažba cca 490 m3). Presné množstvo potrebného betónu bude zrejmé v ďalších stupňoch projektových prác (cca 640 m3), betón na stavbu sa bude dovážať autodomiešavačmi. Potrebné množstvá ostatných surovín a materiálov budú zabezpečené dodávateľskými organizáciami a bude to riešené v ďalších stupňoch projektových prác. V blízkosti jednotlivých stavebných objektov sú postačujúce voľné plochy pre zriadenie staveniska a pre dočasné skládky materiálu (na pozemkoch navrhovateľa), čo bude riešené v ďalších stupňoch projektovej prípravy (určené navrhovateľom). Navrhované stavebné protipovodňové úpravy koryta / brehov vodného toku vôbec nezmenia spotrebu elektrickej energie, zemného plynu, tepla a pitnej vody oproti súčasnosti, výrazne sa však vyriešia potreby vodného hospodárstva a ochrany súkromného a verejného majetku v obci.
IV.1.4. Nároky na dopravu a inú infraštruktúru
Doprava stavebného materiálu, presun hmôt, ako aj stavebné práce budú vykonávané dodávateľsky stavebnou firmou, ktorá musí dodržiavať všetku platnú legislatívu v oblasti životného prostredia a ochrany zdravia pri práci. Prístup do obce Toporec je z cesty č. I/77 odbočkou na cestu č. III/541006 (Toporec - Haligovce) do obce Toporec, ktorá sa napája v obci Haligovce na cestu č. II/543 (Hniezdne – Spišská Stará Ves). Dopravné trasy mimostaveniskovej dopravy vybúraných hmôt, stavebného materiálu a nerastných surovín potrebných k navrhovaným stavebným prácam budú vedené po existujúcich obecných komunikáciách nákladnými automobilmi. K jednotlivým stavebným objektom je dobrý prístup z miestnych komunikácií. Počas stavebných prác môžu vzniknúť v minimálnej miere obmedzenia v miestnej doprave opatrené príslušným dopravným značením. Pre realizáciu stavebných prác neexistujú žiadne známe technické prekážky. Nebude potrebné realizovať preložky existujúcich inžinierskych sietí, nepredpokladá sa obmedzenie jestvujúcich prevádzok a ani nebude potrebné budovať nové inžinierske siete. Projektované protipovodňové úpravy a staveniskové zázemie musia rešpektovať premostenia, podzemné a nadzemné inžinierske siete a ich ochranné a bezpečnostné pásma. Pred vlastnou realizáciou zemných prác je potrebné vytýčenie existujúcich inžinierskych sietí v okolí staveniska. Počas výstavby bude odvoz komunálneho odpadu (nachádzajúceho sa ojedinele v koryte potoka) zabezpečený oprávnenou organizáciou.

IV.1.5. Nároky na pracovné sily
Stavebné práce budú realizované dodávateľským spôsobom. Výber zhotoviteľa je podmienený druhom vykonávaných prác – zhotoviteľ musí na požadované druhy prác vlastniť požadované oprávnenia, licencie a pod. V rámci stavebných prác zabezpečí realizátor prác stavbu dočasným dozorom. Počet pracovníkov z jednotlivých firiem (dodávateľ, subdodávatelia a pod.) bude doriešený v ďalšom stupni projektovej prípravy. Navrhované protipovodňové stavebné úpravy nevyvolávajú potrebu ďalších pracovníkov, nakoľko nebude potrebná ich obsluha po vybudovaní stavby.

IV.1.6. Nároky na zastavané územie

Všetky stavebné práce sa uskutočnia v zastavanom území obce Toporec. Stavba nie je vecne ani časovo viazaná na inú výstavbu a nevyžaduje žiadne súvisiace investície. V blízkosti lokality navrhovanej činnosti nie je žiadna výstavba, ktorá by mala negatívny vplyv na posudzovanú činnosť a ani v blízkosti sa nerealizuje iná výstavba, ktorá by negatívne ovplyvňovala túto navrhovanú činnosť. Výstavbou jednotlivých objektov nebude priamo ohrozený a zabraný obytný objekt, skôr naopak, realizáciou navrhovanej činnosti sa zaistí protipovodňová ochrana súkromného a verejného majetku.

IV.2. Údaje o výstupoch
IV.2.1. Ovzdušie

Za kombináciu líniového a plošného zdroja znečistenia ovzdušia počas stavebných prác je možné krátkodobo (počas niekoľkých týždňov) považovať stavenisko po dobu realizácie stavebných prác a počas prepravy materiálu po obslužných komunikáciách. Zo znečisťujúcich látok sa do ovzdušia dostávajú najmä CO, NOx (oxidy dusíka) a CxHx (uhľovodíky). Množstvo emisií bude závisieť od priebehu výstavby, ročného obdobia, poveternostných podmienok a pod. Emisie škodlivín zo strojov a zariadení počas výstavby nie je možné bližšie špecifikovať, nakoľko zloženie strojového parku bude upresnené až dodávateľom stavebných prác. Prašnosť je potrebné obmedziť organizáciou prác, kropením a čistením komunikácií. Počas prevádzky sa nepredpokladá znečisťovanie ovzdušia.

IV.2.2. Voda

Počas výstavby budú vznikať odpadové vody iba z hygienických zariadení. Pre pracovníkov na stavbe môže byť pre ich potrebu inštalované suché WC (napr. EKODELTA 05 resp. 07) a jednoduchý mobilný hygienický box, prípadne sa využijú stravovacie zariadenia v obci. Iná produkcia odpadových vôd sa nepredpokladá. Počas prevádzky nebudú produkované odpadové vody.

IV.2.3. Odpady

Druh odpadu

Na základe platného katalógu odpadov (vyhláška MŽP SR č. 284/2001 Z. z., ktorou sa ustanovuje Katalóg odpadov v znení vyhlášky č. 409/2002 Z. z. a vyhlášky č. 129/2004 Z. z.) sa kategorizujú jednotlivé odpady na nebezpečné odpady („N“) a ostatné odpady („O“). Stavba nepredpokladá vznik nebezpečných odpadov.

Kategórie odpadu
A. Predpokladané druhy odpadov produkovaných počas stavebných prác

15 01 01: obaly z papiera a lepenky – „O“ – R2, R9, D1

15 01 03: obaly z dreva – „O“ – R9, D1

17 01 01: betón – „O“ – D1

17 02 01: drevo – „O“ – R9, D1
17 05 04: zemina a kamenivo iné ako uvedené v 17 05 03 – „O“ - D1

17 05 06: výkopová zemina iná ako uvedená v 17 05 05 – „O“ – D1

20 02 01: biologicky rozložiteľný odpad - „O“ – R2

20 03 01: zmesový komunálny odpad - „O“ – D1

B. Predpokladané druhy odpadov produkovaných počas prevádzky

20 02 01: biologicky rozložiteľný odpad - „O“ – R2

20 03 01: zmesový komunálny odpad - „O“ – D1

Legenda – kód nakladania s odpadom:

D1 – Uloženie do zeme alebo na povrchu zeme (napr. skládka odpadov)

R2 - Recyklácia alebo spätné získavanie organických látok, ktoré sa nepoužívajú ako rozpúšťadlá (vrátane kompostovania a iných biologických transformačných procesov)
R9 - Využitie najmä ako palivo alebo na získavanie energie iným spôsobom
Technologický postup, pri ktorom odpad vzniká a predpokladané množstvo odpadu

A. Počas stavebných prác. Ešte pred samotnou výstavbou bude potrebné vyčistiť stavenisko od komunálneho odpadu, nachádzajúcom sa ojedinele v koryte a na brehu potoka. Po nutnom výrube drevín z priestoru stavebných prác bude potrebné odstrániť pozostatky pôvodných kamenných múrikov, drevených zrubových opevnení a dosýpaného lomového kameňa. Tento materiál je však možné z väčšej časti využiť na opätovné spevnenie brehov vodného toku. Počas výstavby bude produkovaný odpad vo forme výkopovej zeminy a kameniva, ktorý bude dočasne zhromažďovaný na dočasných skládkach (určené navrhovateľom). Vykopaná pretriedená zemina sa z časti použije na spätný zásyp a ostatná, nevhodná časť sa odvezie ako stavebný odpad na skládku, alebo sa ponúkne na zhodnotenie inému záujemcovi. Počas stavebných prác bude produkovaný odpad zo stavebnej činnosti, od pracovníkov na stavbe a pod. Pri výstavbe je možné množstvo odpadu minimalizovať vhodnou technológiou výstavby. Nepredpokladá sa výrazná produkcia odpadov z obalov a stavebných hmôt, z činnosti stavebných mechanizmov a pracovníkov na stavbe. Jednotlivé druhy a množstvo odpadov nie je možné v tejto fáze presne stanoviť.

B. Počas prevádzky. Počas prevádzky sa môže v priestore vodného toku zachytávať vodou donesený komunálny odpad z vyššie položených miest vodného toku, najmä však počas veľkých vôd. Po jeho vyňatí z priestoru koryta sa s ním bude nakladať ako s komunálnym odpadom v súlade s platnými predpismi obce o nakladaní s komunálnymi odpadmi a drobnými stavebnými odpadmi. Množstvo odpadu nebude veľké a je ho možné znížiť dôsledným dodržiavaním predpisov v oblasti nakladania s odpadmi. 
Spôsob nakladania s odpadom

V etape stavebných prác je plne zodpovedný za nakladanie s odpadmi dodávateľ prác a táto skutočnosť bude zmluvne potvrdená s investorom, ktorý musí vytvoriť podmienky pre oddelené a bezpečné zhromažďovanie jednotlivých druhov odpadov, ako aj ďalšie nakladanie s nimi. O množstve a druhu vzniknutých odpadov musí byť vedená presná evidencia. Biologický odpad je možné zhodnotiť kompostovaním, prípadne využiť ako palivo. Hlavný dôraz treba dať na znovuvyužitie zemín z výkopov (napr. materiál pre násypy, zarovnanie terénnych nerovností, konečná úprava terénu a pod), zeminy sa tiež môžu ponúknuť na využitie (zhodnoteniu) inému záujemcovi, prípadne sa pristúpi k skládkovaniu na skládkach na nie nebezpečný odpad. Odpady budú zhromažďované aj v zberných miestach a následne odovzdané na recykláciu (napr. papier). Nerecyklovateľné odpady budú zneškodnené na skládke na nie nebezpečný odpad. Odpady, ktoré vzniknú pri nutnej údržbe mechanizmov budú odvážané do stredísk jednotlivých firiem, kde budú oddelene zhromažďované až do doby ich zneškodnenia, alebo zhodnotenia oprávnenou organizáciou. V prípade vzniku mimoriadnej, havarijnej situácie môže dôjsť k vzniku nebezpečného odpadu (napr. zemina znečistená ropnými látkami). Je potrebné zabrániť vzniku nepovolených skládok odpadov a nežiadúcim kontamináciám životného prostredia, ako aj vypracovať a dodržiavať prevádzkové poriadky a havarijný plán. Ku kolaudačnému konaniu vybraný dodávateľ stavebných prác s investorom predloží evidenciu odpadov zo stavby a doklady o ich zneškodnení. Odvoz, manipulácia a likvidácia predmetných odpadov budú zabezpečené účelovými nákladnými vozidlami odberateľov jednotlivých druhov odpadov na základe zmluvy o zneškodnení odpadu, ktoré budú uzatvorené s firmami, ktoré majú oprávnenie s likvidáciou špecifických druhov odpadov. Pri nakladaní s odpadmi je držiteľ a pôvodca povinný dodržiavať ustanovenia zákona o odpadoch a súvisiacich vyhlášok. Spôsob nakladania so vzniknutými odpadmi musí byť v súlade s vypracovaným a schváleným programom odpadového hospodárstva. Nakladanie s odpadmi sa musí riadiť platnou právnou úpravou na úseku odpadového hospodárstva, ktorá požaduje predchádzať vzniku odpadov a obmedzovať ich množstvo, ako aj odpady zhodnocovať recykláciou, opätovným využitím (napr. R2, R9 – v zmysle prílohy č. 2 k zákonu č. 223/2001 Z. z.). Zneškodňovanie odpadov spôsobom, ktorý neohrozuje zdravie ľudí a nepoškodzuje životné prostredie je možné vtedy, ak sa nedá použiť iný, vhodnejší spôsob nakladania s odpadmi. Z uvedeného vyplýva, že zneškodňovanie odpadov skládkovaním (D1 – v zmysle prílohy č. 3 k zákonu č. 223/2001 Z. z.) by mal byť posledný spôsob ako sa bude s odpadmi vzniknutými v rámci zámeru navrhovanej činnosti nakladať. Najbližšie skládky odpadov sú v Spišskej Belej, Starej Ľubovni a v Ľubici.
IV.2.4. Hluk a vibrácie

Počas stavebných prác bude okolie prístupových komunikácií ovplyvnené dočasným zvýšením hladín hluku prakticky len pri transporte a v bezprostrednom okolí stavby vplyvom stavebných prác. Pri pohybe najmä nákladných vozidiel, autobagrov, autožeriavov môže dôjsť ku krátkodobému dočasnému zvýšeniu hladín hluku na cca 65-95 dB (A). Pri stavebných prácach môžu vzniknúť vibrácie pôsobením stavebných a strojných mechanizmov. Je možné predpokladať prenos nižších vibrácií horninovým prostredím, ale iba v areáli staveniska, nie však na väčšie vzdialenosti až do blízkosti obytnej zástavby. Prevádzkou sa nepredpokladá zvýšená hluková záťaž, vznik a pôsobenie vibrácií.

IV.2.5. Žiarenie a iné fyzikálne polia

Počas stavebných prác nebudú používané zdroje ultrafialového, ultračerveného, rentgénového a rádioaktívneho žiarenia. Navrhované materiály pre stavbu nie sú rádioaktívne. Prevádzka nepredpokladá vznik osobitných negatívnych foriem fyzikálneho žiarenia.

IV.2.6. Teplo a iné výstupy

Počas stavebných prác a prevádzky sa nepredpokladá zvýšená produkcia tepla a negatívny vplyv vrhania tieňov z jednotlivých objektov.

IV.2.7. Ochranné pásma

Počas výstavby nie je potrebné stanovovať dočasné ochranné hygienické pásma. Ochranné a bezpečnostné pásma jestvujúcich nadzemných a podzemných inžinierskych sietí a ich zariadení musia byť počas výstavby rešpektované v rozsahu príslušnej legislatívy, resp. projektového riešenia. Je potrebné dodržiavať ochranné pásma elektrických vedení a zariadení v zmysle zákona NR SR č. 656/2004 Z. z., pásmo ochrany verejných vodovodov a verejných kanalizácií v zmysle zákona NR SR č. 442/2002 Z. z., ochranné a bezpečnostné pásma plynárenských zariadení v zmysle zákona NR SR č. 656/2004 Z. z., ochranné pásma telekomunikačných vedení v zmysle zákona NR SR č. 610/2003 Z. z. a ochranné pásmo toku v šírke 6 m v zmysle platnej STN. Zvláštne a osobitné opatrenia počas výstavby v dotyku s inžinierskymi sieťami, revíznymi šachtami a pod. budú upresnené v samostatných projektových riešeniach ďalšieho stupňa projektových prác. V súvislosti s  prevádzkou nenastane požiadavka na stanovenie nových ochranných a bezpečnostných pásiem inžinierskych sietí a zariadení.
IV.2.8. Doplňujúce údaje

IV.2.8.1. Očakávané vyvolané investície
Medzi očakávané vyvolané investície je možné zaradiť potrebný výrub drevín v priestore výstavby.

IV.2.8.2. Významné terénne úpravy a zásahy do krajiny
Realizácia zámeru si vyžiada zodpovedajúce terénne úpravy, výstavba jednotlivých objektov bude zásahom do krajinnej štruktúry a jej scenérie, avšak novovybudované objekty nevytvoria dominanty nového typu v krajine. Stavba si nevyžiada zemné práce špeciálneho charakteru. Na Toporskom potoku boli v minulosti jednotlivé kritické časti zregulované vymurovaným kamenným múrikom, zvislým dreveným zrubovým opevnením svahu a dosypaním lomového kameňa. Vzhľadom k veľkým vodám v posledných rokoch došlo k narušeniu až úplnej devastácii ochranných prvkov vzhľadom k ich morálnemu opotrebeniu a veľkých vôd, následkom čoho je silná erózia brehov a meandre ohrozujú samotnú existenciu budov v budúcnosti a podoberá cestné teleso v jeho blízkosti v SO 03. Nová úprava kritických častí brehov vodného toku je preto nutná a bezodkladná. Navrhované stavebné úpravy Toporského potoka eliminujú eróziu v kritických úsekoch, odstráni sa vymývanie súkromných a verejných pozemkov a tým budú slúžiť všetkým obyvateľom obce. Potrebný výrub drevín v priestore výstavby bude nahradený novou výsadbou brehových porastov vodného toku za účelom minimalizácie erozívnej činnosti vodného toku, najmä počas veľkých vôd.
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