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IV.3. Údaje o predpokladaných priamych a nepriamych vplyvoch na životné prostredie

IV.3.1. Vymedzenie hraníc dotknutého územia

Územie priamo dotknuté navrhovanou činnosťou sa nachádza v k.ú. Toporec. Stavebné objekty sú súčasťou vlastného koryta Toporského potoka, v zastavanom území obce o nadmorskej výške v intervale od 596 do 608 m n. m. Záujmovým územím navrhovanej činnosti je sídlo Toporec a jeho katastrálne územie, ako aj širšie územie - z hľadiska možného pôsobenia vplyvov navrhovanej činnosti na jednotlivé zložky životného prostredia, v ktorom sa ešte môžu prejavovať prípadné synergické alebo kumulatívne vplyvy.
IV.3.2. Vplyvy na obyvateľstvo

Počas stavebných prác. Predpokladané negatívne vplyvy na obyvateľstvo a narušenie ich kvality a pohody života budú súvisieť najmä so stavebnou činnosťou (stavebný ruch, zvýšenie hlukových pomerov, prašnosti, vibrácií, exhalátov, zvýšená intenzita dopravy, zvýšenie možnej nehodovosti na ceste č. III/541006, vjazd a výjazd vozidiel na komunikácie, stavebné práce na pozemkoch a pod.). Možný negatívny vplyv stavebných prác bude pôsobiť najmä na obyvateľov bývajúcich v bezprostrednom okolí stavby. Intenzita pôsobiacich negatívnych vplyvov výstavby bude v značnej miere závisieť od vzdialenosti pôsobenia daného vplyvu od obyvateľstva, od poveternostných pomerov a pod. Areál výstavby je možné zaradiť medzi plošný zdroj a prístupové komunikácie ako líniový zdroj negatívnych vplyvov na obyvateľstvo. Uvedené dočasné vplyvy budú však, vzhľadom na charakter a lokalizáciu navrhovanej činnosti, ako aj na priaznivé rozptylové podmienky územia, málo významné a budú lokálneho charakteru. V rámci stavebných prác zabezpečí realizátor prác stavbu dočasným dozorom. Pozitívny vplyv sa môže prejaviť na zvýšení zamestnanosti občanov obce počas výstavby – nové pracovné príležitosti aj pre miestnych obyvateľov, čím sa zníži percento nezamestnanosti obce . Počet pracovníkov z jednotlivých firiem (dodávateľ, subdodávatelia a pod.) bude doriešený v ďalšom stupni projektovej prípravy. Počas trvania stavebných prác môže byť stravovanie pracovníkov na stavbe zabezpečené v  stravovacích zariadeniach obce. Dovoz robotníkov na stavbu bude prostredníctvom dopravných prostriedkov dodávateľa stavebných prác.

Počas prevádzky. Nepredpokladá sa negatívny vplyv na zdravotný stav obyvateľstva. Navrhované protipovodňové stavebné úpravy nevyvolávajú potrebu ďalších pracovníkov, nakoľko nebude potrebná ich obsluha po vybudovaní stavby. Navrhovanými stavebnými úpravami sa zamedzí zaplavovaniu súkromných a obecných pozemkov, objektov, záhrad, ako sa aj odstráni podmývanie miestnej cestnej komunikácie, čo bude mať nepriamy pozitívny vplyv na obyvateľstvo. Nová úprava kritických častí brehov vodného toku je nutná a bezodkladná; k čím rýchlejšej oprave súri aj ekonomické hľadisko.
IV.3.3. Vplyvy na horninové prostredie, geodynamické javy, geomorfologické pomery, nerastné suroviny
Počas stavebných prác. Medzi priame vplyvy na horninové prostredie je možné zaradiť predovšetkým potrebné terénne úpravy ešte pred samotnou výstavbou jednotlivých objektov. Rozsah zemných prác bude vyplývať z úpravy terénu a z jeho prípravy pre založenie stavieb. Po vykopaní ryhy v koryte potoka sa zabétonuje zaisťovací prah po celom priečnom profile šírky 60 cm a hĺbky 120 cm s pevným spojením s kamennou dlažbou z lomového muriva, alebo železobetónovou konštrukciou spevnenia svahu. Výkopová zemina bude dočasne zhromažďovaná na dočasných skládkach a následne využitá pri rekultivácii územia. Z priestoru stavebných prác bude potrebné odstrániť pozostatky pôvodných kamenných múrikov, drevených zrubových opevnení a dosýpaného lomového kameňa. Tento materiál je však možné z väčšej časti využiť na opätovné spevnenie brehov vodného toku. Za opevnením sa bude zasypávať len miestami (mapová príloha č. 9), materiál by mal byť aj lomový kameň – napr. odpad z prípravy dlažby. Projektant vykonal vizuálnu obhliadku jednotlivých predmetných častí nutných úprav brehov vodného toku, pričom neboli zistené vizuálne vady závažného charakteru, ktoré by ohrozovali statickú bezpečnosť jeho brehov. Stavba si nevyžiada zemné práce špeciálneho charakteru. V ohrozených častiach vodného toku sa navrhuje koryto upraviť a opevniť svahy v sklone 1:2, 1:1 až 0,5:1 kamennou dlažbou z lomového muriva. V kritických úsekoch sa navrhuje opevnenie súvislým železobetónovým opevnením podľa potreby v sklone 0,5:1 až 0. Začiatok a koniec opevnenia oblúkov sa zabezpečí betónovými prahmi v celej šírke lichobežníkového profilu koryta, ako aj dlhšie úseky nad 50 m na jednotlivé časti. Taktiež začiatok a koniec úpravy stavebných objektov sa zabezpečí betónovým prahom (mapové prílohy č. 3 až 9). Stavebné riešenie tak dostatočne zaistí protipovodňovú ochranu súkromného a obecného majetku v obci Toporec. Stavebné práce nebudú mať negatívny vplyv na okolité ložiská nerastných surovín. Množstvo potrebných nerastných surovín bude zrejmé v ďalších stupňoch realizácie stavby. Vplyvom odkrytia hornín, prístupu vzduchu a vody sa môžu zintenzívniť procesy zvetrávania, ktoré v konečnom dôsledku znižujú ich využiteľnosť, predovšetkým ako základovej pôdy a stavebného materiálu. Preto je potrebné tieto zásahy minimalizovať a keď je nevyhnutné tak faktory (vzduch, voda, vietor) spôsobujúce ich zintenzívnenie nechať pôsobiť len krátko. Zintenzívneniu pôsobenia súčasných reliéfotvorných procesov sa pri výstavbe však dá zabrániť vhodnou organizáciou stavebných prác. Vyššie uvedené negatívne vplyvy budú pôsobiť len počas stavebných prác a ich vplyv je možné označiť za slabý, krátkodobý, dočasný a lokálny. Na území nie je potrebné projektovať stavebné konštrukcie na seizmické zaťaženie. Potenciálnym zdrojom znečistenia horninového prostredia môžu byť iba havarijné situácie, ktoré však majú iba povahu možných rizík.
Počas prevádzky. Významným pozitívom výstavby protipovodňových objektov na vodnom toku bude eliminácia jej erozívnej činnosti, t.j. bočnej, výmoľovej erózie Toporského potoka v zastavanom území obce Toporec. Počas prevádzky nenastanú nároky na potrebu nerastných surovín. Prevádzka nebude ohrozovať a nadmerne znečisťovať ovzdušie, pôdu, vodu a pod. s ich možným prenosom na horninové prostredie. Samotná prevádzka, v prípade dostatočných stavebných opatrení, nebude mať negatívny vplyv na horninové prostredie, substrát, reliéf, a geodynamické javy.
IV.3.4. Vplyvy na pôdu

Počas stavebných prác. Dotknuté územie je súčasťou parcely C-KN p.č. 5574/2 (vodné plochy). Nenastane požiadavka na trvalý a dočasný záber poľnohospodárskeho a lesného pôdneho fondu a nebude potrebná zmena v druhu pozemkov a zmena v ich užívaní. Pri výstavbe nebude potrebné odstránenie humusovej vrstvy pôdy. Doprava na stavbu bude vedená výlučne po spevnených komunikáciách. Vplyvom stavebných prác sa v prípade dodržiavania vhodnej organizácie výstavby nepredpokladá mechanická a biologická degradácia pôdy. Nie je predpoklad kontaminácie pôdy biologickými a chemickými látkami. Vplyvom stavby sa nezvýši erodovateľnosť pôd vzhľadom na charakter navrhovanej činnosti, pomerne rýchlu výstavbu a následnú rekultiváciu územia. V blízkosti jednotlivých stavebných objektov sú postačujúce voľné plochy pre zriadenie staveniska a pre dočasné skládky materiálu (na pozemkoch navrhovateľa), čo bude riešené v ďalších stupňoch projektovej prípravy (určené navrhovateľom). Potenciálnym zdrojom znečistenia pôdy môžu byť iba havarijné situácie (napr. únik ropných látok zo stavebných mechanizmov a automobilov pozdĺž komunikácií a na stavenisku), ktoré však majú iba povahu možných rizík.
Počas prevádzky. Nepredpokladá sa negatívny vplyv, skôr naopak, navrhovaným opevnením brehov možno očakávať minimalizáciu erozívnej činnosti povrchovej vody a tým aj odnos pôdy z okolitých pozemkov.
IV.3.5. Vplyvy na ovzdušie

Počas stavebných prác. Negatívne ovplyvnenie znečistenia ovzdušia sa predpokladá len dočasne, a to v súvislosti so zvýšenou stavebnou činnosťou a dopravou (napr. prašnosť, exhaláty) v okolí prístupových komunikácii a samotnej stavby (najmä pri inverzii). Množstvo emisií nie je možné bližšie špecifikovať, nakoľko zloženie strojového parku bude upresnené až dodávateľom stavebných prác. Prašné emisie budú vznikať iba v suchom období; na zníženie prašnosti bude podľa potreby polievaná prístupová komunikácia. Charakter týchto zdrojov znečistenia ovzdušia je časovo obmedzený na dobu výstavby, je krátkodobý, slabej intenzity, plošne obmedzený na stavenisko, jeho bezprostredné okolie a na línie dopravných komunikácií. Negatívne ovplyvnenie je možné zmierniť vhodnou organizáciou výstavby, kropením a čistením komunikácií.
Počas prevádzky. Nepredpokladá sa znečisťovanie ovzdušia a negatívny vplyv na zrážkové a teplotné pomery a nie je predpoklad na zmenu veterných pomerov širšieho územia navrhovanej činnosti.
IV.3.6. Vplyvy na mikroklimatické pomery

Počas stavebných prác. Nepredpokladá sa negatívny vplyv na miestnu mikroklímu.

Počas prevádzky. Je možné predpokladať zanedbateľný negatívny vplyv na mikroklimatické pomery (vlhkosť vzduchu, teplota, veterné pomery a pod.) len na lokálnej úrovni, bezprostredne pri obvodových plášťoch stavebných objektov. Nenachádzajú sa tu biotopy zvlášť náchylné na zmenu mikroklimatických pomerov.
IV.3.7. Vplyvy na podzemnú a povrchovú vodu

Počas stavebných prác. Počas výstavby vo vlastnom koryte vodného toku je možné predpokladať, že dôjde ku krátkodobému zakaľovaniu povrchovej vody, nepredpokladá sa však zmena prúdenia, kvality a kvantity povrchových vôd. Stavebnými prácami nebude dotknutá žiadna vodná plocha a nedôjde k presunom povrchových vôd medzi povodiami. V súvislosti so stavebnou činnosťou je možný prienik kontaminantov do povrchových vôd pri prípadnom úniku ropných látok zo stavebných mechanizmov. Tomuto riziku však možno účinne predísť striktným dodržiavaním pracovnej disciplíny a pravidelnou kontrolou stavu stavebných mechanizmov. Stavebnými prácami sa nepredpokladá negatívny vplyv na podzemné vody. Ak sa pri zemných prácach zistí výver podzemnej vody zo svahu, bude potrebné tento dôkladne zachytiť a tieto vody odviesť mimo vlastné teleso protipovodňovej ochrany, aby sa táto voda nehromadila medzi protipovodňovým objektom a svahom a svojou aktivitou nespôsobovala nestabilitu objektu a svahu.

Počas prevádzky. Navrhovanou činnosťou sa nemení spôsob využitia vodného toku, ktorý bude aj naďalej odvádzať povrchové vody, avšak úpravou jeho koryta sa zabezpečí ochrana zastavaného územia obce Toporec pred Q100-ročnými vodami. Stavebnými úpravami sa vylepšia odtokové pomery na toku, zamedzí sa zaplavovaniu súkromných pozemkov, objektov a záhrad, ako sa aj odstráni podmývanie miestnej cestnej komunikácie. Počas prevádzky však bude potrebné protipovodňovými zabezpečovacími prácami predchádzať vzniku povodňových škôd, udržiavať objekty protipovodňovej ochrany a zabezpečovať prietokovú kapacitu koryta vodného toku. Objekty protipovodňovej ochrany je treba udržiavať aj z pohľadu estetického, zvýšenú pozornosť je treba venovať pribrežnej zóne, ktorá má spolu s vodným tokom vytvárať pôsobivú zložku zastavaného územia. Taktiež sa do budúcna odporúča pri úpravách vodného toku mimo zastavaného územia v maximálnej miere zachovávať existujúce trasy koryta a stabilitnú časť priečneho profilu. V čo najväčšej miere je potrebné zachovať pôvodné brehové porasty. Pre dosiahnutie potrebnej prietokovej kapacity (minimálne na Q20-ročnú vodu) je potrebné využívať odsunuté hrádze, ktoré nemusia presne kopírovať trasu toku. Pri spevňovaní koryta je potrebné využívať vegetačné typy opevnenia. Zmierňovanie pozdĺžneho sklonu je potrebné riešiť väčším počtom stupňov o menšej výške. Počas prevádzky sa nepredpokladá negatívny vplyv na podzemné vody územia, výdatnosť prameňov, odoberané množstvá vôd zo širšieho územia, ako aj vplyv na zdroje minerálnych vôd záujmového územia. 

IV.3.8. Vplyvy na hlukovú situáciu a vibrácie

Počas stavebných prác. Počas stavebných prác bude okolie prístupových komunikácií ovplyvnené dočasným zvýšením hladín hluku prakticky len pri transporte a v bezprostrednom okolí stavby vplyvom stavebných prác. Pri pohybe najmä nákladných vozidiel, autobagrov, autožeriavov môže dôjsť ku krátkodobému dočasnému zvýšeniu hladín hluku na cca 65-95 dB (A). Zvýšená hluková záťaž bude časovo obmedzená na dobu výstavby, bude krátkodobá, slabej intenzity, plošne obmedzená na línie dopravných komunikácií a na stavenisko. Pri stavebných prácach môžu vzniknúť vibrácie pôsobením stavebných a strojných mechanizmov. Je možné predpokladať prenos nižších vibrácií horninovým prostredím, ale iba v areáli staveniska, nie však na väčšie vzdialenosti až do blízkosti obytnej zástavby.
Počas prevádzky. Nepredpokladá sa zvýšená hluková záťaž, vznik a pôsobenie vibrácií.
IV.3.9. Vplyvy na genofond a biodiverzitu

Počas stavebných prác. Mechanické poškodenie ekosystémov: Pri stavebných prácach, presunoch techniky a iných činnostiach môže dôjsť k mechanickému poškodeniu ekosystémov alebo ich častí, kedy zostáva charakter ekosystému zachovaný, poškodené sú jednotlivé zložky, alebo časti ekosystémov. Stavebné práce však budú realizované tak, aby bol v maximálne možnej miere zamedzený zásah do okolitých ekosystémov (napr. brehové porasty).  Fragmentácia ekosystémov: Pri stavebných prácach často dochádza k rozdeleniu pôvodného celistvého ekosystému na dva alebo viac samostatných častí a následne začínajú prebiehať procesy typické pre fragmentované ekosystémy, akými sú napr. znižovanie biodiverzity a znižovanie populačnej hustoty. Fragmentácia a pôsobenie bariérového efektu sú zvlášť významné v prípade líniových ekosystémov, ktoré majú význam pre migráciu organizmov. V prípade posudzovanej činnosti nenastane fragmentácia ekosystémov.  Likvidácia ekosystémov: Pri stavebných prácach dochádza k priamemu, fyzickému zničeniu, zlikvidovaniu niektorých ekosystémov, alebo ich častí - jednak k priamej likvidácii organizmov (rastlín a živočíchov) a jednak k strate prostredia vhodného pre ich život. Obnovu narušených biotopov je možné previesť iba celkovým odstránením stavieb a dôslednou rekultiváciou poškodených plôch. V prípade posudzovanej činnosti sa na mnohých miestach v minulosti vymurovaných kamenných múroch a drevených zrubových opevneniach svahu uchytili náletové dreviny, ktoré svojim koreňovým systémom rozrušujú tieto zregulované časti vodného toku a pôsobia na ne tak deštruktívne. V ojedinelých prípadoch bude potrebné tieto dreviny odstrániť (napr. fotodokumentácia č. 8). V súvislosti s ojedinelým výrubom drevín nastane negatívny vplyv na živočíšstvo stratou ich úkrytu, hniezdenia, potravného teritória pod. Potrebný výrub drevín v priestore výstavby môže byť nahradený novou výsadbou brehových porastov vodného toku za účelom minimalizácie erozívnej činnosti vodného toku, najmä počas veľkých vôd. Stavebnými prácami nebudú zasiahnuté mokraďné biotopy. Stavebná činnosť (napr. hluk) spôsobí pre značnú časť živočíšnych populácií dočasný stres a miesto stavby opustia. Aj napriek tomu počas stavebnej činnosti môže nastať zvýšená mortalita jedincov spôsobená pohybom mechanizmov a stavebný ruch môže dočasne zmeniť migračné trasy rôznych druhov živočíchov (napr. ichtyofauny). Tento negatívne vplyvy sú však obmedzené najmä na priestor výstavby a sú časovo obmedzené po dobu výstavby. Počas stavebných prác bude dotknuté živočíšstvo obývajúce vodný tok a jeho brehy.

Počas prevádzky. Nepredpokladá sa negatívny vplyv na faunu, flóru a biotopy dotknutého územia. Účelom navrhovanej činnosti je riešenie protipovodňovej ochrany vodného toku, s cieľom eliminácie fyzikálnej degradácie horninového prostredia a pôdy jeho brehov, čím sa zamedzí bočná, výmoľová erózia vodného toku a s tým spojené podmývanie a následná deštrukcia brehových porastov počas veľkých vôd.
IV.3.10. Vplyvy na krajinu

Počas stavebných prác. Z technických prvkov budú dočasne zriadené skládky vyťažených zemín a trvalo samotné objekty jednotlivých stavieb. Z významných pozitívnych prvkov súčasnej krajinnej štruktúry budú nutným a ojedinelým výrubom priamo dotknuté náletové dreviny. Na začiatku úprav sa po vykopaní ryhy zabétonuje zaisťovací prah po celom priečnom profile šírky 60 cm a hĺbky 120 cm s pevným spojením s kamennou dlažbou z lomového muriva, alebo železobetónovou konštrukciou spevnenia svahu. Za opevnením sa bude zasypávať len miestami. Priestor za opevnením sa nenavrhuje vysádzať drevinami. Navrhovanou stavebnou činnosťou nevzniknú zásahy do širšieho okolia. Napriek tomu je však potrebné počas realizácie stavebných prác chrániť v maximálnej možnej miere životné prostredie, hlavne vzrastlú zeleň, a po ukončení prác okolie uviesť do pôvodného stavu. Realizácia zámeru si vyžiada zodpovedajúce terénne úpravy, výstavba jednotlivých objektov bude zásahom do krajinnej štruktúry a jej scenérie, avšak novovybudované objekty nevytvoria dominanty nového typu v krajine.
Počas prevádzky. Výstavbou budú vytvorené nové prvky krajiny, ktoré sa vyznačujú nízkou alebo veľmi nízkou ekologickou významnosťou. Po výstavbe bude realizovaná plná rekultivácia plôch v priestore výstavby. Najciteľnejšie vplyvy budú počas prvých rokov po výstavbe, kým sa nestabilizujú jednotlivé typy biotopov, najmä v bezprostrednom okolí založenia objektov. Na estetickú a harmonickú zložku krajiny budú mať novovybudované objekty malý vplyv. Zmena krajinného rázu nastane v minimálnej miere a záleží iba na subjektívnom dojme každého hodnotiteľa, či túto zmenu bude považovať za kladnú, či zápornú.

IV.3.11. Vplyvy na scenériu krajiny

Počas stavebných prác. Predpokladá sa minimálny negatívny vplyv na scenériu krajiny.

Počas prevádzky. Nepredpokladá sa negatívny vplyv na scenériu širšej oblasti, nakoľko protipovodňové objekty budú situované v eróznej rýhe miestneho toku. V bezprostrednom okolí navrhovanej činnosti sa nenachádza žiadna prírodná dominanta (krajina a oblasť s hodnotným obrazom krajiny), ktorú by jednotlivé objekty zatieňovali. Vplyv na tento faktor je nulový. Významné a pohľadovo exponované historické a kultúrne dominanty nebudú vizuálne zatienené a preto vplyv na ne bude taktiež nulový. Protipovodňové objekty majú funkčný charakter, čomu zodpovedá aj stavebné riešenie. Sú hmotovo, svojou architektúrou a usporiadaním riešené tak, aby sa zohľadnili krajinárske danosti, aby vhodne zapadli do daného prostredia a aby sa výrazne nenarušila scenéria okolitej krajiny. Novovybudované objekty nebudú predstavovať vizuálnu bariéru vo vnímaní krajiny, pri ich výstavbe budú preferované prírodné materiály a prírodné farby s vylúčením reflexných materiálov a výrazných farebných kombinácií, ktoré by mohli narúšať scenériu okolitej krajiny. V menšej miere môžu zo subjektívneho pohľadu negatívne pôsobiť novopostavené stavby, výlučne však len na lokálnej úrovni, nakoľko pôjde o nové, umelé prvky v koryte potoka.

IV.3.12. Vplyvy na kultúrne a historické pamiatky, paleontologické a archeologické náleziská, štruktúru sídiel, architektúru a budovy

Počas stavebných prác. V čase stavebných prác nedôjde priamo ku stretu s kultúrnymi a historickými pamiatkami obce. V blízkosti lokality navrhovanej činnosti nie je žiadna výstavba, ktorá by mala negatívny vplyv na posudzovanú činnosť a ani v blízkosti sa nerealizuje iná výstavba, ktorá by negatívne ovplyvňovala túto navrhovanú činnosť. Výstavbou jednotlivých objektov nebude priamo ohrozený a zabraný obytný objekt. Na dotknutom území neboli vyhlásené za chránené žiadne stromy, alebo ich skupiny vrátane stromoradí. Na lokalite výstavby sa nenachádzajú chránené nerasty a skameneliny, nie sú tu registrované archeologické náleziská, no ich existenciu nie je možné úplne vylúčiť. V prípade, ak sa nájdu archeologické nálezy bude potrebné vykonať archeologický výskum.

Počas prevádzky. Navrhovaná činnosť nebude mať negatívny vplyv na prioritnú funkciu sídla a na charakter jeho zástavby. Nepredpokladá sa negatívne ovplyvnenie štruktúry a architektúry obce. Prevádzka navrhovanej činnosti nebude mať vplyv na kultúrne pamiatky obce a na kultúrne hodnoty nehmotnej povahy. Realizáciou navrhovanej činnosti sa zaistí protipovodňová ochrana súkromného a verejného majetku.
IV.3.13. Vplyvy na poľnohospodársku výrobu, lesné a rybné hospodárstvo

Počas stavebných prác. Počas stavebných prác nenastane negatívny vplyv na poľnohospodársku výrobu, lesné hospodárstvo a poľovníctvo. Možný negatívny vplyv na rybolov bude obmedzený na dobu výstavby, bude krátkodobý, slabej intenzity a plošne obmedzený na priestor výstavby.    

Počas prevádzky. Nepredpokladá sa negatívny vplyv.
IV.3.14. Vplyvy na priemyselnú výrobu a odpadové hospodárstvo

Počas stavebných prác. V súvislosti so stavebnými prácami je možné predpokladať sprostredkovaný pozitívny vplyv na výrobu jednotlivých technických zariadení, stavebnú výrobu, ťažbu nerastných surovín a pod. Veľkosť vplyvu jednotlivých dodávateľov je dnes ťažko odhadnúť, nakoľko je to dané veľkosťou ich podielu na investícií. Priame vplyvy na priemyselnú výrobu však nie sú známe. Počas stavebných prác bude produkovaný odpad zo stavebnej činnosti, od pracovníkov na stavbe a pod. Pri výstavbe je možné množstvo odpadu minimalizovať vhodnou technológiou výstavby. Nepredpokladá sa výrazná produkcia odpadov z obalov a stavebných hmôt, z činnosti stavebných mechanizmov a pracovníkov na stavbe. Jednotlivé druhy a množstvo odpadov nie je možné v tejto fáze presne stanoviť.
Počas prevádzky. Počas prevádzky sa nepredpokladá negatívny vplyv na priemyselnú výrobu záujmového územia. Počas prevádzky sa môže v priestore vodného toku zachytávať vodou donesený komunálny odpad z vyššie položených miest vodného toku, najmä však počas veľkých vôd. Po jeho vyňatí z priestoru koryta sa s ním bude nakladať ako s komunálnym odpadom v súlade s platnými predpismi obce o nakladaní s komunálnymi odpadmi a drobnými stavebnými odpadmi. Množstvo odpadu nebude veľké a je ho možné znížiť dôsledným dodržiavaním predpisov v oblasti nakladania s odpadmi.
IV.3.15. Vplyvy na dopravu

Počas stavebných prác. Počas stavebných prác bude ako príjazdová komunikácia slúžiť cesta č. III/541006, ktorou bude všetok stavebný materiál a ďalšie technické zariadenia dovážané na stavbu najmä nákladnými automobilmi dodávateľských organizácii. Dopravné trasy mimostaveniskovej dopravy, vybúraných hmôt, stavebného materiálu a nerastných surovín potrebných k navrhovaným stavebným prácam budú vedené po existujúcich obecných komunikáciách nákladnými automobilmi. K jednotlivým stavebným objektom je dobrý prístup z miestnych komunikácií. Počas stavebných prác môžu vzniknúť v minimálnej miere obmedzenia v miestnej doprave, ktoré budú opatrené príslušným dopravným značením. V dôsledku prepravy stavebného materiálu, technických zariadení ako i odpadov nastane čiastočné zvýšenie intenzity cestnej premávky, zvýšenie zaťaženia a nárokov na cestnú sieť a s tým súvisiaci negatívny vplyv zvýšenej cestnej dopravy (intenzita dopravy, nehodovosť, hluk, ovzdušie, vibrácie a pod.). Počas výstavby bude odvoz komunálneho odpadu (nachádzajúceho sa ojedinele v koryte potoka) zabezpečený oprávnenou organizáciou. Jedná sa o dočasný a krátkodobý vplyv, ktorý bude trvať iba počas stavebných prác. Nepredpokladá sa negatívny vplyv na autobusovú, železničnú a leteckú dopravu.

Počas prevádzky. Nepredpokladá negatívny vplyv. Pozitívom navrhovanej činnosti bude zabezpečenie ochrany miestnych komunikácií a mosta pred erozívnou činnosťou vodného toku.
IV.3.16. Vplyvy nadväzujúcich stavieb, činností a infraštruktúry

Počas stavebných prác. Počas výstavby nie je potrebné stanovovať dočasné ochranné hygienické pásma. Pre realizáciu stavebných prác neexistujú žiadne známe technické prekážky. Nebude potrebné realizovať preložky existujúcich inžinierskych sietí, nepredpokladá sa obmedzenie jestvujúcich prevádzok a ani nebude potrebné budovať nové inžinierske siete. Projektované protipovodňové úpravy a staveniskové zázemie musia rešpektovať premostenia, podzemné a nadzemné inžinierske siete a ich ochranné a bezpečnostné pásma. Pred vlastnou realizáciou zemných prác je potrebné vytýčenie existujúcich inžinierskych sietí v okolí staveniska. Zvláštne a osobitné opatrenia počas výstavby v dotyku s inžinierskymi sieťami budú upresnené v samostatných projektových riešeniach ďalšieho stupňa projektovej prípravy. Počas stavebných prác sa bude pre pracovníkov pre pitné účely dovážať hygienicky balená pitná voda, pre ich potreby bude na stavbe inštalované suché WC a jednoduchý mobilný hygienický box (prípadne je možné využiť aj stravovacie zariadenia v obci). Úžitková voda pre potreby výstavby (napr. pre stavebné práce, očistu komunikácií a pod.) sa dovezie cisternami z miestnych zdrojov. Počas stavebných prác nenastane potreba zabezpečiť požiarnu vodu. Počas výstavby budú vznikať odpadové vody iba z hygienických zariadení. Iná produkcia odpadových vôd sa nepredpokladá.

Počas prevádzky. Navrhované stavebné protipovodňové úpravy koryta / brehov vodného toku vôbec nezmenia spotrebu elektrickej energie, zemného plynu, tepla a pitnej vody oproti súčasnosti. Prevádzka navrhovanej činnosti nevyžaduje potrebu pitnej, ani technologickej vody, ba ani vody pre požiarne účely. Samotná prevádzka nebude produkovať odpadové vody. Nepredpokladá sa žiadny negatívny vplyv.

IV.3.17. Vplyvy na služby, rekreáciu a cestovný ruch

Počas stavebných prác. Počas stavebnej činnosti môže nastať negatívny vplyv (dočasný, nízkej intenzity) na súčasnú rekreáciu a cestovný ruch vplyvom zvýšenej dopravy na prístupovej komunikácii, t.j. na ceste č. III/541006, ktorá je súčasťou cyklotrasy spájajúcej údolie Popradu s hrebeňom Spišskej Magury. Počas stavebných prác je možné predpokladať, že špecifické práce budú zabezpečovať odborní pracovníci bývajúci mimo okolia stavby, ktorí môžu využiť stravovacie služby v obci (krátkodobý a pozitívny vplyv).

Počas prevádzky. Nepredpokladá sa negatívny vplyv na služby, rekreáciu a cestovný ruch.
IV.3.18. Iné vplyvy

V súvislosti so stavebnou činnosťou dôjde k zvýšeniu spotreby pohonných hmôt.
IV.4. Hodnotenie zdravotných rizík

Pri práci je potrebné dodržiavať príslušné bezpečnostné predpisy a nariadenia pre bezpečnosť práce, pre obsluhu príslušných strojov a zariadení, pre bezpečnostné a zdravotné požiadavky na stavenisko a pod. 

Starostlivosť o bezpečnosť práce a technických zariadení. V rámci starostlivosti o bezpečnosť práce, ochranu zdravia a hygienu je nutné vyhotoviť a zabezpečiť také podmienky, aby sa predchádzalo a zabránilo pracovným úrazom, chorobám z povolania, alebo poškodeniu zdravia pracovníkov a obyvateľstva pri realizácii stavby. Bezpečnosť práce a technických zariadení je daná dodržiavaním príslušných predpisov. Možnými zdrojmi ohrozenia zdravia a bezpečnosti pracovníkov je porušovanie predpisov a nariadení pri zemných prácach, betonárskych prácach, prácach na strojoch a strojných zariadeniach a pod. Počas stavebných prác musí ich dodávateľ rešpektovať a dodržiavať normy, technické a technologické postupy a riadiť sa vyhláškou č. 374/1990 Zb., zákonom č. 125/2006 Z. z. v znení neskorších predpisov, NV SR č. 395/2006 Z. z., NV SR č. 396/2006 Z. z., zákona NR SR č. 124/2006 Z. z. v znení zákona č. 309/2007 Z. z., zákonníkom práce (zákon č. 348/2007 Z. z.) a pod. Prístupové cesty ku stavbe a zariadeniam musia byť vždy voľné. Údržbu zariadení musia robiť iba kvalifikovaní pracovníci na danú prácu a s požadovanými ochrannými prostriedkami. Bezpečnostné pásma sú dané príslušnými predpismi pre jednotlivé zariadenia a priestory. Pri manipulácii s materiálom musia byť dodržiavané predpisy a osoby vykonávajúce túto činnosť musia byť poučené o bezpečnosti práce. Dôsledným uplatňovaním a rešpektovaním predpisov na zaistenie bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci je možné odstrániť všetky riziká poškodenia ľudského zdravia. Realizované práce a použitý materiál musia vyhovovať platným predpisom STN a im súvisiacim predpisom. Je potrebné dodržiavať bezpečnosť práce pre daný druh prevádzky ako aj všeobecne platné bezpečnostné predpisy SÚBP. Ďalej je potrebné, aby obsluha technologických zariadení rešpektovala pokyny pre obsluhu a údržbu uvedené v sprievodnej technickej dokumentácii ku zariadeniam (dodávané s každým zariadením). O zaškolení pre obsluhu konkrétneho zariadenia, resp. pre všeobecné zásady bezpečnosti práce musia byť vedené záznamy v zápisníku BP každého pracovníka. Samotné školenia BP pravidelne vykoná bezpečnostný technik, resp. zabezpečí priamo SÚBP. Pre prípad úrazu a nasledovné poskytnutie prvej pomoci bude na známom mieste osadená lekárnička s potrebným zdravotníckym materiálom. 

Požiadavky na požiarnu ochranu. Navrhované stavebné úpravy sú v pôvodnom koryte potoka a preto nemajú požiarne nebezpečný priestor stavby a nezasahujú do požiarne nebezpečných priestorov existujúcich stavieb.
IV.5. Údaje o predpokladaných vplyvoch navrhovanej činnosti na chránené územia a ochranné pásma

IV.5.1. Vplyvy na chránené územia a ich ochranné pásma

Počas stavebných prác. Dotknuté územie sa nachádza v území, ktoré sa podľa zákona č. 543/2002 Z. z. nachádza v prvom stupni územnej ochrany prírody a krajiny s podmienkami ochrany v rozsahu podľa § 12 zákona. Územie nie je súčasťou maloplošných chránených území, vyhlásených a navrhovaných ÚEV a CHVÚ, CHVO. Toporský potok nespadá medzi vodohospodársky významné vodné toky a medzi vodárenské vodné toky. Dotknuté územie nie je súčasťou ochranného pásma podzemných vodných zdrojov, nie sú tu evidované, vyhlásené, ani navrhované chránené ložiskové územie, výhradné ložisko, ložisko nevyhradeného nerastu, dobývací priestor, chránená vodohospodárska oblasť a nevyskytujú sa tu osobitne chránené pôdne zdroje. Na území sa nenachádzajú chránené stromy, chránené nerasty a skameneliny. Územie nespadá do ochranných pásiem prírodných liečivých zdrojov vo Vyšných Ružbachoch. Z vyššie uvedených dôvodov sa nepredpokladá negatívny vplyv stavebných prác na chránené územia a ich ochranné pásma.
Počas prevádzky. Nepredpokladá sa negatívny vplyv.

IV.5.2. Vplyvy na územný systém ekologickej stability

Počas stavebných prác. Stavebné práce budú realizované mimo prvkov ÚSES (biocentrum, biokoridor, integračný prvok) vyčlenených na nadregionálnej a regionálnej úrovni. Na území sa nenachádzajú mokrade medzinárodného a miestneho významu. Miestny ÚSES pre záujmové územie nebol spracovaný. Dotknutým územím bude jedine koryto vodného toku a bezprostredné okolie jeho brehov. Na mnohých miestach sa na v minulosti vymurovaných kamenných múroch a drevených zrubových opevneniach svahu uchytili náletové dreviny, ktoré svojim koreňovým systémom rozrušujú tieto zregulované časti vodného toku a pôsobia na ne tak deštruktívne. V ojedinelých prípadoch bude potrebné tieto dreviny odstrániť (napr. fotodokumentácia č. 8). Aj napriek potrebnému výrubu drevín je možné konštatovať, že stavebné práce nebudú mať negatívny vplyv na funkciu miestneho  hydrického biokoridoru – Toporský potok.

Počas prevádzky. Nepredpokladá sa negatívny vplyv.
IV.6. Posúdenie očakávaných vplyvov z hľadiska ich významnosti a časového priebehu pôsobenia

Pre hodnotenie významnosti očakávaných vplyvov bola zvolená päťstupňová škála s nasledujúcimi charakteristikami, uplatňovanými rovnako pre negatívne ako aj pozitívne vplyvy:

· nie je vplyv (navrhovaná činnosť žiadnym spôsobom neovplyvní zložky životného prostredia, obyvateľstvo, využiteľnosť zeme a kultúrne a historické hodnoty územia), 

· nevýznamný vplyv (ide prevažne o vplyv s charakterom rizika, náhody alebo so zanedbateľným pôsobením alebo príspevkom),

· málo významný vplyv (vplyv, ktorého pôsobenie je z kvantitatívneho hľadiska minimálne, lokálny vplyv alebo pôsobiaci na málo zraniteľnú zložku životného prostredia, prípadne nie je vnímateľný, alebo je subjektívny),

· významný vplyv (má dosah na širšie okolie, alebo pôsobí na viac zraniteľnú zložku životného prostredia, prípadne jeho vnímavosť je vysoká),

· veľmi významný vplyv (má regionálny dosah, alebo pôsobí na najzraniteľnejšie zložky životného prostredia, ovplyvňuje ekologickú únosnosť, prípadne nie je v súlade s príslušnou legislatívou alebo inými normami).
Kvalita  a pohoda života obyvateľov

Počas stavebných prác: priamy, málo významný negatívny vplyv, dočasný

Počas prevádzky: nepriamy, málo významný pozitívny vplyv, trvalý
Sociálne a ekonomické dôsledky a súvislosti

Počas stavebných prác: priamy, nevýznamný pozitívny vplyv, dočasný

Počas prevádzky: nepriamy, málo významný pozitívny vplyv, trvalý

Zdravotný stav obyvateľstva

Počas stavebných prác: nepriamy, nevýznamný negatívny vplyv, dočasný
Počas prevádzky: nie je vplyv

Vplyvy na horninové prostredie, geomorfologické pomery, nerastné suroviny   

Počas stavebných prác: priamy, nevýznamný negatívny vplyv, dočasný

Počas prevádzky: nie je vplyv
Vplyvy na geodynamické javy

Počas stavebných prác: priamy, nevýznamný negatívny vplyv, dočasný

Počas prevádzky: priamy, významný pozitívny vplyv, trvalý

Vplyvy na pôdu

Počas stavebných prác: priamy, nevýznamný negatívny vplyv, dočasný

Počas prevádzky: priamy, málo významný pozitívny vplyv, trvalý
Vplyvy na ovzdušie 

Počas stavebných prác: priamy, nevýznamný negatívny vplyv, dočasný





Počas prevádzky: nie je vplyv
Vplyvy na mikroklimatické pomery

Počas stavebných prác: nie je vplyv

Počas prevádzky: nepriamy, nevýznamný negatívny vplyv, trvalý

Vplyvy na povrchové vody

Počas stavebných prác: priamy, málo významný negatívny vplyv, dočasný

Počas prevádzky: priamy, významný pozitívny vplyv, trvalý

Vplyvy na podzemné vody

Počas stavebných prác: nie je vplyv

Počas prevádzky: nie je vplyv
Vplyvy na hlukovú situáciu a vibrácie
Počas stavebných prác: priamy, málo významný negatívny vplyv, dočasný

Počas prevádzky: nie je vplyv

Vplyvy na genofond a biodiverzitu

Počas stavebných prác: priamy, málo významný negatívny vplyv, dočasný

Počas prevádzky: nepriamy, málo významný pozitívny vplyv, trvalý

Vplyvy na štruktúru krajiny

Počas stavebných prác: priamy, nevýznamný negatívny vplyv, dočasný

Počas prevádzky: priamy, nevýznamný negatívny vplyv, trvalý
Vplyvy na scenériu krajiny

Počas stavebných prác: priamy, nevýznamný negatívny vplyv, dočasný

Počas prevádzky: priamy, nevýznamný negatívny vplyv, trvalý
Vplyvy na chránené územia a ich ochranné pásma
Počas stavebných prác: nie je vplyv

Počas prevádzky: nie je vplyv
Vplyvy na prvky ÚSES
Počas stavebných prác: nie je vplyv

Počas prevádzky: nie je vplyv
Vplyvy na kultúrne a historické pamiatky, paleontologické a archeologické náleziská, štruktúru sídiel, architektúru a budovy, hodnoty nehmotnej povahy

Počas stavebných prác: nie je vplyv
Počas prevádzky: nepriamy, významný pozitívny vplyv, trvalý
Vplyvy na poľnohospodársku výrobu, lesné a rybné hospodárstvo
Počas stavebných prác: nepriamy, nevýznamný negatívny vplyv, dočasný

Počas prevádzky: nie je vplyv

Vplyvy na priemyselnú výrobu a odpadové hospodárstvo
Počas stavebných prác: nepriamy, málo významný pozitívny vplyv, dočasný

Počas prevádzky: nie je vplyv
Vplyvy na dopravu
Počas stavebných prác: priamy, málo významný negatívny vplyv, dočasný

Počas prevádzky: nepriamy, významný pozitívny vplyv, trvalý
Vplyvy na technickú infraštruktúru

Počas stavebných prác: nepriamy, nevýznamný negatívny vplyv, dočasný

Počas prevádzky: nie je vplyv
Vplyvy na služby, rekreáciu a cestovný ruch

Počas stavebných prác: nepriamy, nevýznamný negatívny vplyv, dočasný

Počas prevádzky: nie je vplyv
IV.7. Predpokladané vplyvy presahujúce štátne hranice

Realizácia navrhovanej činnosti má lokálny charakter a nebude mať presah štátnej hranice. Podľa prílohy č. 13 k zákonu č. 24/2006 Z. z. navrhovaná činnosť nepodlieha povinne medzinárodnému posudzovaniu z hľadiska jej vplyvov na životné prostredie presahujúcich štátne hranice.
IV.8. Vyvolané súvislosti, ktoré môžu spôsobiť vplyvy s prihliadnutím na súčasný stav životného prostredia v dotknutom území  

Nie sú známe vyvolané súvislosti, ktoré by mohli negatívne alebo pozitívne ovplyvniť súčasný stav životného prostredia dotknutého a záujmového územia.
IV. 9. Ďalšie možné riziká spojené s realizáciou navrhovanej činnosti

Každá výstavba a prevádzka vytvára pre životné prostredie, všetky jeho základné zložky a teda aj pre človeka, určité riziko i napriek opatreniam, ktoré súčasné poznanie procesov umožňujú. Akútnym rizikom je vznik havárií, pri ktorých aj technicky najpodloženejšie opatrenia nemusia postačovať, pretože do nich vstupuje aj ľudský faktor, nekvalitný materiál, nekvalitná práca, sabotáž, vonkajšie vplyvy (napr. vojna), prírodná katastrofa, pôsobenie prírodných síl (vietor, sneh, námraza, mráz, zosuvy, záplavy, zemetrasenie). Napriek tomu technické a prevádzkové opatrenia (napr. prevádzkový poriadok, havarijný plán) musia na čo najnižšiu mieru eliminovať riziko havárií a sú rozpracované v zákonných a technických normách a predpisoch a ich požiadavky pri projekcii a prevádzke musia byť dôsledne dodržané. Všetky stavebné objekty budú realizované na základe stavebného povolenia, v ktorom budú premietnuté všetky podmienky realizácie tak, aby boli dodržané všetky platné legislatívne podmienky smerujúce k eliminácii negatívnych vplyvov. Pre zabezpečenie fyzického oddelenia stavebných činností realizovaných na ploche staveniska od verejných priestorov dodávateľ stavby zrealizuje všetky dostupné opatrenia. V čase stavebných prác je možnosť vzniku havarijných situácií (pri doprave, stavebných prácach) v prípade hrubého nedodržania predpisov, prevádzkového poriadku, zlyhaním technických zariadení a pod. Dôsledkom havárie môže byť kontaminácia prostredia (napr. pri úniku škodlivín do okolitého prostredia z dôvodu havárie), záplava, hmotné škody, poškodenie zdravia, smrť. Za riziká možno považovať aj potenciálne úrazy pracovníkov vplyvom zlyhania technických zariadení. Niektoré riziká je možné minimalizovať bežnými opatreniami a dodržiavaním všeobecne záväzných právnych predpisov, noriem, manipulačných, požiarnych a havarijných plánov. Špeciálne preventívne alebo bezpečnostné opatrenia (varovné systémy) nie sú nutné.

IV.10. Opatrenia na zmiernenie nepriaznivých vplyvov navrhovanej činnosti na životné prostredie

Účelom opatrení je predchádzať, zmierniť, minimalizovať alebo kompenzovať očakávané (predpokladané) vplyvy činnosti, ktoré môžu vzniknúť počas stavebných prác a prevádzky. Tento cieľ je možné dosiahnuť opatreniami, ktoré sa viažu na jeden alebo na viac vplyvov zároveň. Opatrenia sa po ich akceptácii včleňujú do rozhodovacieho procesu a stávajú sa súčasťou ďalších konaní a povoľovacích činností.

opatrenia realizované v priebehu spracovania projektovej dokumentácie
· Pri ďalšom spracovaní projektovej dokumentácie rešpektovať označenie pravého a ľavého brehu podľa platných predpisov.
· Úpravu vodného toku odsúhlasiť s jeho správcom a zabezpečiť jeho vyjadrenie.

· Jednotlivé stavebné objekty osadiť tak, aby bola v maximálnej miere zachovaná vzrastlá zeleň, predovšetkým rešpektovať zdravé, krajinársky hodnotné a perspektívne jedince drevín.
opatrenia realizované v priebehu stavebných prác

Technické a prípravné opatrenia

Technické opatrenia by mali byť koncipované ako eleminačné, minimalizačné a preventívne. Za snáď najdôležitejšie je možné považovať dôkladné prevedenie všetkých stavebných a montážnych prác, dokonalá technologická a pracovná disciplína na všetkých úsekoch zvolenej technológie, pravidelné dôkladné kontroly a predcízna údržba a opravy celého technologického celku.

Pri výstavbe je potrebné dodržiavať nasledujúce podmienky:

· Stavebné práce vykonať v čo najkratšom čase.
· Zariadenie staveniska vybudovať tak, aby nemohlo dôjsť k úniku škodlivých látok.
· Presné vytýčenie inžinierskych sietí v priestore a v okolí staveniska (napr. plynárenských sietí, telekomunikačných vedení).

· Dodržať podmienky stavebných prác vydaných Distribúciou SPP, a.s. (napr. v prípade stretu a pri križovaní s plynovodnými rozvodmi, v prípade ich obnaženia, dodržiavať príslušné STN a ustanovenia zákona č. 656/2004 Z. z., dodržať niveletu terénu a pod.).

· Dodržať podmienky stavebných prác vydaných spoločnosťou Slovak Telecom, a.s..

· Ak sa pri zemných prácach zistí výskyt archeologického náleziska, bude nevyhnutné vykonať archeologický výskum.

· Po ukončení výstavby vykonať rekultiváciu okolia stavebných objektov.

Opatrenia v oblasti ochrany horninového prostredia a pôdy

· Počas výkopových prác vo svahu sledovať inžinierskogeologické pomery a v prípade ich zhoršenia prijať zodpovedajúce opatrenia. 

· Depóniu vyťažených zemín sa doporučuje umiestniť na zastavanej ploche.

· Dbať, aby nedochádzalo k erózii pôdy a ďalším degradačným procesom.

· Eliminovať zbytočné prejazdy techniky po nespevnených plochách a častosť prejazdov zohľadniť vzhľadom k atmosferickým podmienkam (podmáčanie pri silných dažďoch a pod.).

Opatrenia v oblasti ochrany vôd  

· V maximálne možnej miere obmedziť technické zásahy do koryta a brehov.

· Dôsledné odvedenie dažďových, podzemných a povrchových vôd zo svahov nad jednotlivými stavebnými objektmi mimo nich.

· Všetkými dostupnými opatreniami docieliť, aby v žiadnom prípade nemohlo dôjsť ku kontaminácii povrchovej vody predovšetkým látkami ropného charakteru.

· Zabezpečiť, aby nasadené stavebné stroje a strojné zariadenia na stavbe neznečisťovali a neznižovali kvalitu podzemných a povrchových vôd lokality - musia byť v dobrom technickom stave.
· Stavenisko vybaviť potrebným množstvom sorbentov ropných látok (napr. VAPEX).

Opatrenia v oblasti ochrany ovzdušia

· Zakrytie prepravovaných stavebných materiálov a surovín, ktoré vykazujú sklony k prášeniu.

· Úzkostlivo udržiavať príjazdové komunikácie v čistote.

· V prípade potreby zvlhčovať povrch staveniska, skladovaných zemín a príjazdovej komunikácie a zamedziť tak prášeniu pri prejazdoch strojov, zariadení a dopravných prostriedkov.

· Dokonalou organizáciou práce vylúčiť zbytočné prejazdy dopravných prostriedkov, stavebných mechanizmov a zariadení, ako aj činnosť motorov naprázdno.

Opatrenia v oblasti ochrany pred hlukom

· Zabezpečiť, aby práce na stavenisku neprekračovali najvyššiu prípustnú hladinu hluku.

· Obmedziť dobu zvýšeného hluku čo najkratšie.

Opatrenia v oblasti ochrany fauny a flóry

· Potrebný výrub zelene realizovať v mimovegetačnom a mimohniezdnom období.

· Stavebnými prácami zbytočne nezasahovať do brehových porastov vodného toku. Ponechať v maximálne možnej miere stromovú a krovinovú vegetáciu Nezriaďovať zariadenia staveniska a depónie na týchto plochách.

· Vegetačné úpravy územia je potrebné vykonať bezprostredne po realizácií, aby sa zabránilo možnej erózii pôdy.

Opatrenia realizované v priebehu prevádzky

Ochrana horninového prostredia a pôdy pred fyzikálnou degradáciou

· Do budúcna sa doporučuje postupne zvyšovať retenčnú schodnosť povodia, ktorá spočíva v zmenách spôsobu obhospodarovania lesov, v reštruktualizácii hospodárenia na PPF v prospech TTP, v zmene vzťahu k zamokrených plochám a pod. Z opatrení je možné napríklad navrhnúť nasledujúce:

· na bystrinách je potrebné realizovať úpravy za účelom zlepšenia odtokových pomerov, spomalenia odtoku vody z povodia a protipovodňovej ochrany stavieb, lesných ciest, objektov a skultúrnených plôch,

· na krátkych strmých svahoch horných častí povodí je potrebné využívať predovšetkým delenie a skracovanie svahov pomocou deliacich zasakovacích pásov,

· zvýšiť retenčnú schopnosť povodia zmenou spôsobu obhospodarovania lesov a reštruktualizáciou hospodárenia na PPF v prospech TTP,

· možnosť zvýšenia retencie poskytuje i výstavba retenčných priehrádzok, najmä na bystrinách tečúcich z flyšovej oblasti,

· oživiť a chrániť zamokrené polohy, ako jednu z podmieňujúcich súčastí ekologickej stability územia,

· zvyšovať percento zalesnenosti, znižovať podiel holorubov a urýchlene zalesňovať novovzniknuté holiny.

Protipovodňová ochrana

· Zabezpečiť údržbu, opravu a rekonštrukciu objektov vybudovanej protipovodňovej ochrany.

· Zabezpečiť prietokovú kapacitu koryta vodného toku, napr. odstraňovanie nánosov z koryta vodného toku, zvyškov drevín a pod. v zastavanom území obce, ale aj v povodí nad obcou.

· Protipovodňovými zabezpečovacími prácami predchádzať vzniku povodňových škôd s cieľom zabezpečovať plynulý odtok vody, chrániť stavby, objekty a zariadenia pred poškodením povodňou a zabezpečovať funkciu objektov protipovodňovej ochrany v celom úseku vodného toku.
· Pri úpravách mimo zastavaného územia je potrebné v maximálnej miere zachovávať existujúce trasy koryta a stabilitnú časť priečneho profilu. V čo najväčšej miere je potrebné zachovať pôvodné brehové porasty. Pre dosiahnutie potrebnej prietokovej kapacity (minimálne na Q20-ročnú vodu) je potrebné využívať odsunuté hrádze, ktoré nemusia presne kopírovať trasu toku. Pri spevňovaní koryta je potrebné využívať vegetačné typy opevnenia. Zmierňovanie pozdĺžneho sklonu je potrebné riešiť väčším počtom stupňov o menšej výške.
Ochrana fauny a flóry 

· Podporovať solitérnu, skupinovú a krovitú vegetáciu brehových porastov.

· Pri dopĺňaní krovín a drevín využívať pôvodné druhy, nevyužívať a nevysádzať druhy cudzokrajné. Druhové zloženie drevín a krovín zvoliť v prepojení s charakterom záujmového územia a jeho geografického umiestnenia. Ich výber sa doporučuje konzultovať s príslušnými orgánmi štátnej správy ochrany prírody.

Ochrana krajinného rázu

· Objekty protipovodňovej ochrany udržiavať v pohľadovo perfektnom stave, aby vyhovovali estetickým požiadavkám okolitého prostredia..

· Z hľadiska krajinotvorného treba venovať pozornosť pribrežnej zóne, ktorá spolu s vodným tokom má vytvárať pôsobivú zložku zastavaného územia.
Odpady

· Dbať na čistotu vodného toku a jeho okolia, nevytvárať divoké skládky odpadu.

IV.11. Posúdenie očakávaného vývoja územia, ak by sa navrhovaná činnosť nerealizovala

Na Toporskom potoku v zastavanom území obce Toporec boli v minulosti jednotlivé kritické časti zregulované vymurovaným kamenným múrikom, zvislým dreveným zrubovým opevnením svahu a dosypaním lomovým kameňom. Vzhľadom k veľkým vodám v posledných rokoch došlo k narušeniu až úplnej devastácii ochranných prvkov vzhľadom k ich morálnemu opotrebeniu a veľkých vôd, následkom čoho je silná erózia brehov a meandre ohrozujú samotnú existenciu budov v budúcnosti a podoberá cestné teleso v jeho blízkosti. V prípade, ak by sa navrhovaná činnosť nerealizovala, vodný tok by postupne dostával charakter výmoľa až strže. Naďalej by bolo koryto vodného toku vymieľané, brehy by boli postupne strhávané, odplavované a plochy okolitých súkromných a obecných pozemkov zmenšované. Na niektorých kritických úsekoch by nastalo zvýšené riziko poškodenia súkromného a obecného majetku.

IV.12. Posúdenie súladu navrhovanej činnosti s platnou územnoplánovacou dokumentáciou a ďalšími relevantnými strategickými dokumentmi

Obec Toporec nemá doposiaľ spracovanú územnoplánovacú dokumentáciu. 

Podľa Všeobecne záväzného nariadenia č. 17/2009, ktorým sa vyhlasuje záväzná časť Zmien a doplnkov Územného plánu veľkého územného celku Prešovského kraja 2009, sú v Záväzných regulatívoch funkčného a priestorového usporiadania územia pri riadení využitia a usporiadania Prešovského kraja vymenované záväzné zásady a regulatívy, ktoré je potrebné vzhľadom na navrhovanú činnosť dodržať:

4 Ekostabilizačné opatrenia:

4.9.7.6 zabezpečenie maximálnej ochrany brehových porastov hydrických biokoridorov.
6 V oblasti vodného hospodárstva:
6.5.1 na tokoch, kde nie sú usporiadané odtokové pomery, komplexne revitalizovať vodné toky s protipovodňovými opatreniami, so zohľadnením ekologických záujmov a dôrazom na ochranu intravilánov obcí pred povodňami,

6.5.2 na upravených úsekoch tokov vykonávať údržbu s cieľom udržiavať vybudované kapacity,
6.5.4 zlepšovať vodohospodárske pomery na malých vodných tokoch v povodí zásahmi smerujúcimi k stabilizácii vodohospodárskych pomerov za extrémnych situácií, pri úpravách tokov využívať vhodné plochy na výstavbu poldrov s cieľom zachytávať povodňové prietoky,

6.5.5 zabezpečiť likvidáciu povodňových škôd z predchádzajúcich rokov a budovať primerané protipovodňové opatrenia s dôrazom na ochranu zastaveného územia miest a obcí a ochranu pred veľkými prietokmi (úpravy tokov, ochranné hrádze a poldre,
6.5.8 v rámci revitalizácie tokov zachovať priaznivé životné podmienky pre ryby, zoobentos a fytobentos.
Medzi verejnoprospešné stavby spojené s realizáciou uvedených záväzných regulatívov a ktoré majú súvis s navrhovanou činnosťou boli zaradené:

1 V oblasti vodného hospodárstva:
2.2.1 stavby pre úpravu a revitalizáciu vodných tokov, meliorácií a nádrží,

2.2.1.1 stavby protipovodňových ochranných hrádzí a úpravy profilu koryta.
9 V oblasti životného prostredia:
9.1 stavby na ochranu pred prívalovými vodami – ochranné hrádze a úpravy vodného toku, priehradzky, poldre a viacúčelové vodné nádrže.

Na uskutočnenie verejnoprospešných stavieb možno podľa § 108 zákona č. 50/1976 Zb. o územnom plánovaní a stavebnom poriadku (stavebný zákon) v znení neskorších predpisov, pozemky, stavby a práva k nim vyvlastniť alebo vlastnícke práva k pozemkom a stavbám obmedziť.
IV.13. Ďalší postup hodnotenia vplyvov s uvedením najzávažnejších okruhov problémov

Cieľom predloženej dokumentácie je posúdenie vplyvov činnosti na životné prostredie a návrh opatrení na elimináciu predpokladaných vplyvov navrhovanej činnosti na jednotlivé zložky životného prostredia a obyvateľstvo záujmového územia. Pri hodnotení vplyvov sa vychádzalo z analýz prírodných podmienok (geológia, pôda, voda, ovzdušia, biota a pod.), analýzy poznatkov o území (obyvateľstvo, infraštruktúra, hospodárske aktivity a pod.), charakteristiky zdrojov znečistenia (horninové prostredie, ovzdušie, voda, pôda, biota a pod.), identifikácie stretov záujmov (chránené územia, ochranné pásma, ÚSES a pod.), charakteru navrhovanej činnosti (vstupy a výstupy), definovania dopadov, vplyvov na životné prostredie a človeka a návrhu opatrení.

Z výsledkov posudzovania a vzhľadom na prijaté opatrenia je možné konštatovať, že predpokladané vplyvy navrhovanej činnosti sú minimálne a nepredstavujú bezprostredné riziko ohrozenia životného prostredia, zdravia obyvateľstva a majetku. Taktiež nie sú známe významné neurčitosti, ktoré by bolo potrebné podrobnejšie v ďalších fázach skúmať, a ktoré by znamenali zásadnú zmenu hodnotenia činnosti v rámci uvedených sfér životného prostredia.
Za najzávažnejšie problémy z hľadiska možných vplyvov na životné prostredie možno považovať vplyvy len počas stavebných prác, ktoré však budú, vzhľadom na charakter a lokalizáciu navrhovanej činnosti, dočasné, málo významné a budú iba lokálneho charakteru. Počas prevádzky sa nepredpokladajú žiadne negatívne vplyvy. Pozitívom realizácie navrhovanej činnosti bude zabezpečenie protipovodňovej ochrany zastavaného územia obce Toporec.
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