Protipovodňová ochrana intravilánu obce Toporec                     V. Porovnanie variantov navrhovanej činnosti   

                                                                                                                               a návrh optimálneho variantu


V. Porovnanie variantov navrhovanej činnosti a návrh optimálneho variantu

Pri porovnávaní variantov sa vychádza z využitia posudzovaného územia pre:

· tzv. nulový variant, t.j. ak by sa navrhovaná činnosť nerealizovala,

· a navrhovanú činnosť - v jednom variantnom riešení.
Pri tzv. nulovom variante by sa na dotknutých úsekoch vodného toku, resp. jeho brehov očakávaný vývoj len málo odlišoval od terajšieho stavu. Na Toporskom potoku v zastavanom území obce Toporec boli v minulosti jednotlivé kritické časti zregulované vymurovaným kamenným múrikom, zvislým dreveným zrubovým opevnením svahu a dosypaním lomového kameňa. Vzhľadom k veľkým vodám v posledných rokoch došlo k narušeniu až úplnej devastácii ochranných prvkov vzhľadom k ich morálnemu opotrebeniu a veľkých vôd, následkom čoho je silná erózia brehov a meandre ohrozujú samotnú existenciu budov v budúcnosti a podoberá cestné teleso v jeho blízkosti v SO 03. Nová úprava kritických častí brehov vodného toku je preto nutná a bezodkladná. Koryto vodného toku by bolo aj naďalej intenzívne vymieľané, brehy postupne strhávané, odplavované a plochy okolitých súkromných a obecných pozemkov zmenšované. Na niektorých kritických úsekoch by nastalo aj riziko poškodenia súkromného a obecného majetku. V prípade nerealizácie zámeru by tak postupne dostával vodný tok charakter výmoľa až strže.   

Navrhovaná činnosť rieši protipovodňovú ochranu zastavaného územia obce Toporec na vodnom toku Toporský potok. Stavebnými úpravami sa vylepšia odtokové pomery na toku, zamedzí sa zaplavovaniu súkromných pozemkov, objektov a záhrad, ako sa aj odstráni podmývanie miestnej cestnej komunikácie. Navrhovanou úpravou vodného toku sa nemení spôsob jeho využitia, ktorý bude aj naďalej odvádzať povrchové vody, avšak úpravou jeho koryta sa zabezpečí ochrana zastavaného územia obce Toporec pred Q100-ročnými vodami. Stavbu tvorí vlastné koryto Toporského potoka a tvoria ju stavebné objekty SO 01 až SO 06, ktoré sú v 2,1 až 3,2 km toku. V ohrozených častiach vodného toku sa navrhuje koryto upraviť a opevniť svahy v sklone 1:2, 1:1 až 0,5:1 kamennou dlažbou z lomového muriva. V kritických úsekoch sa navrhuje opevnenie súvislým železobetónovým opevnením podľa potreby v sklone 0,5:1 až 0. Začiatok a koniec opevnenia oblúkov sa zabezpečí betónovými prahmi v celej šírke lichobežníkového profilu koryta, ako aj dlhšie úseky nad 50 m na jednotlivé časti. Taktiež začiatok a koniec úpravy stavebných objektov sa zabezpečí betónovým prahom. Po nutnom a ojedinelom odstránení krovín, resp. stromov z priestoru staveniska sa pristúpi k vlastným prácam na úpravách svahov koryta. Na začiatku úprav sa po vykopaní ryhy zabétonuje zaisťovací prah po celom priečnom profile šírky 60 cm a hĺbky 120 cm s pevným spojením s kamennou dlažbou z lomového muriva, alebo železobetónovou konštrukciou spevnenia svahu. Za opevnením sa bude zasypávať len miestami. Priestor za opevnením sa nenavrhuje vysádzať drevinami. Po ukončení prác na úpravách svahov koryta urovná sa ich okolie. Navrhovanou stavebnou činnosťou nevzniknú zásahy do širšieho okolia. Predbežné investičné náklady: cca 348 tis. € bez DPH
Počas stavebných prác predpokladané negatívne vplyvy na obyvateľstvo a narušenie ich kvality a pohody života budú súvisieť najmä so stavebnou činnosťou (stavebný ruch, zvýšenie hlukových pomerov, prašnosti, vibrácií, exhalátov, zvýšená intenzita dopravy, zvýšenie možnej nehodovosti na ceste č. III/541006, vjazd a výjazd vozidiel na komunikácie, stavebné práce na pozemkoch a pod.). Realizáciou navrhovanej činnosti nenastane požiadavka na dočasný a trvalý záber PPF a LPF. Pri výstavbe nebude potrebné odstránenie humusovej vrstvy pôdy. Počas výstavby vo vlastnom koryte vodného toku je možné predpokladať, že dôjde ku krátkodobému zakaľovaniu povrchovej vody, nepredpokladá sa však zmena prúdenia, kvality a kvantity povrchových vôd. Na mnohých miestach sa na v minulosti vymurovaných kamenných múroch a drevených zrubových opevneniach svahu uchytili náletové dreviny, ktoré svojim koreňovým systémom rozrušujú tieto zregulované časti vodného toku a pôsobia na ne tak deštruktívne. V ojedinelých prípadoch bude potrebné tieto dreviny odstrániť. V súvislosti s ojedinelým výrubom drevín nastane negatívny vplyv na živočíšstvo stratou ich úkrytu, hniezdenia, potravného teritória pod. Stavebná činnosť (napr. hluk) spôsobí pre značnú časť živočíšnych populácií dočasný stres a miesto stavby opustia. Aj napriek tomu počas stavebnej činnosti môže nastať zvýšená mortalita jedincov spôsobená pohybom mechanizmov a stavebný ruch môže dočasne zmeniť migračné trasy rôznych druhov živočíchov (napr. ichtyofauny). Možný negatívny vplyv na rybolov bude obmedzený na dobu výstavby, bude krátkodobý, slabej intenzity a plošne obmedzený na priestor výstavby. K jednotlivým stavebným objektom je dobrý prístup z miestnych komunikácií. Počas stavebných prác môžu vzniknúť v minimálnej miere obmedzenia v miestnej doprave, ktoré budú opatrené príslušným dopravným značením. Nebude potrebné realizovať preložky existujúcich inžinierskych sietí, nepredpokladá sa obmedzenie jestvujúcich prevádzok a ani nebude potrebné budovať nové inžinierske siete. Nepredpokladá sa negatívny vplyv na chránené územia, ich ochranné pásma a na prvky ÚSES.

Počas prevádzky sa navrhovanými stavebnými úpravami zamedzí zaplavovaniu súkromných a obecných pozemkov, objektov, záhrad, ako sa aj odstráni podmývanie miestnej cestnej komunikácie. Pozitívom bude taktiež eliminácia erozívnej činnosti povrchového toku, čím sa zamedzí bočná, výmoľová erózia vodného toku a s tým spojené podmývanie brehov (odnos pôdy a podložných zemín) a následná deštrukcia brehových porastov počas veľkých vôd. Nepredpokladá sa negatívny vplyv na zdravotný stav obyvateľstva. Nepredpokladá sa negatívny vplyv na faunu, flóru a biotopy dotknutého územia.

Pri hodnotení vplyvov sa vychádzalo z analýz prírodných podmienok (geológia, pôda, voda, ovzdušia, biota a pod.), analýzy poznatkov o území (obyvateľstvo, infraštruktúra, hospodárske aktivity a pod.), charakteristiky zdrojov znečistenia (horninové prostredie, ovzdušie, voda, pôda, biota a pod.), identifikácie stretov záujmov (chránené územia, ochranné pásma, ÚSES a pod.), charakteru navrhovanej činnosti (vstupy a výstupy), definovania dopadov, vplyvov na životné prostredie a človeka a návrhu opatrení. Negatívne vplyvy pri dodržaní navrhovaných opatrení nedosahujú parametre, ktoré by spôsobovali významné zmeny kvality životného prostredia a taktiež nevytvárajú predpoklady pre závažné negatívne ovplyvnenie zdravotného stavu obyvateľstva. Z uvedených dôvodov je možné pokladať realizáciu zámeru za environmentálne a ekonomicky vhodnú a technicky realizovateľnú. Navrhované opatrenia sú z hľadiska technicko-ekonomickej realizovateľnosti realizovateľné.

Na základe vyššie uvedeného je možné odporučiť realizáciu navrhovaného variantného riešenia.
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