História Materskej školy v Toporci

Keď ma pán starosta požiadal, aby som napísala príspevok na internetovú stránku obce o Materskej škole a jej histórii, vedela som, že sa môžem oprieť o Kroniku našej školy do ktorej od jej vzniku zodpovedne prispievali mnohé učiteľky, za čo im patrí veľké Ďakujem. Vďaka pani Černákovej, ktorá založila túto kroniku a ďalším učiteľkám si teraz môžete prečítať tieto riadky,  ktoré sa začali odvíjať v roku 1945. Od  tých čias po dnešok sa tri krát vymenila budova a pôsobili v nej tri kolektívy s menšími, alebo väčšími zmenami. Ale poďme pekne po poriadku.

Prvá materská škola v dedine Toporec sa volala Prvá slovenská opatrovňa, kde deti začali školský rok 1945 - 1946. Bola zriadená na mieste bývalej nemeckej opatrovne v budove potravného družstva na poschodí. Prvé dieťa, ktoré sa v tomto roku v súvislosti s vystúpením na mikulášskom večierku spomína je 4 ročná Ema Dufalová. V roku 1949 bola táto opatrovňa premenovaná na Materskú školu a tento názov má dodnes. Po pani Černákovej nastúpila do Materskej školy, ako riaditeľka pani Mária Šmigovská, tunajšia rodáčka a kvalifikovaná učiteľka.

V školskom roku 1950 – 1951 sú spomenuté aj prvopočiatky spolupráce so Základnou školou, ktorá je na vysokej úrovni až do dnešných dní. V tých časoch to bola Národná škola.

Do Materskej školy chodilo okolo 30 detí a viac, čo bolo dosť na jednotriednu Materskú školu a bola len dopoludnia.

V roku 1959 sa Materská škola presťahovala z poschodia Jednoty do domu v strede dediny s popisným číslom 60, ale veľmi tomuto účelu nevyhovovala a preto sa vedenie Miestneho národného výboru začalo obzerať po inej budove.

V školskom roku 1962 – 1963 boli  prvý krát spomenuté aj deti, ktoré odchádzali do Základnej školy, medzi nimi aj terajší starosta obce pán Jozef Potanko, Alenka Venglárová, Miško Čepišák a Marienka Strakulová, ktoré boli riaditeľkou školy, pani Šmigovskou vyhodnotené ako  najlepší  žiaci Materskej školy.   

V roku 1969 zasiahol dedinu brušný týfus, čo sa tiež spomína v kronike, pretože boli choré aj tri deti.

V školskom roku 1969 – 1970 sa Materská škola presťahovala do budovy s popisným číslom 1, kde sídli dodnes. Bola zriadená jedna trieda s celodennou starostlivosťou a so stravou. V tom čase ju stále riadila pani Mária Šmigovská, ako učiteľka pôsobila pani Katarína Dirláková, kuchárka pani Janka Krulčíková a upratovačka pani Oľga Koršňáková. Počas ďalších rokov sa táto budova  zveľaďovala, aby čo najlepšie vyhovovala výchove a vzdelávaniu detí, nakupoval sa nábytok, hračky aj učebné pomôcky. Časom sa z jednotriednej Materskej školy stala dvojtriedna a kolektív, ktorý v nej začal pôsobiť a to okolo roku 1978 – 1979 sa stal načas s miernymi obmenami pevným základom výchovy a vzdelávania detí  v Toporci.  Ako riaditeľka začala pôsobiť pani Dana Habiňáková, učiteľky: pani Alžbeta Dufalová, pani Marta Čepišáková a pani Viera Zamkovská neskôr Tobolová. V kuchyni to boli pani Jana Krulčíková a pani Rozália Dragošeková, vedúcou jedálne bola pani Anna Pavličková. Školníčka bola stále pani Oľga Koršňáková a údržbár pán Ján Šatek.  Po nežnej revolúcii v roku 1990 sa načas prestala písať  z neznámeho dôvodu história Materskej školy.

Až nástupom učiteľky, pani Anny Heldákovej začiatkom roka 1996, ktorá si všimla zabudnutú kroniku a pokračovala v tradícii uchovania dôležitých faktov života Materskej školy. Po odchode riaditeľky pani Dany Habiňákovej  do Ameriky, sa stala riaditeľkou školy. V školskom roku 1996 – 1997 na miesto učiteľky nastúpila pani Eva Fodorová. Materská škola bola v tom čase jednotriedna s veľmi nízkym počtom detí. V tom čase bola upratovačkou pani Anna Pavelčáková, kuričom údržbárom bola pani Alžbeta Habiňáková. V kuchyni varila pani Rozália Dragošeková a vedúcou bola pani Otília Svitanová. Postupom času sa budova Materskej školy plynofikovala, zmodernizoval sa interiér budovy, prebudovalo sa hygienické zariadenie, vymenili sa okná, upravila sa záhrada s novým plotom aj preliezkami. Postupom času sa zvyšoval aj počet detí až v roku 2008 – 2009 bola zriadená druhá trieda s jednou učiteľkou. Najprv to bola učiteľka Dominika Fiasová. Po roku ju vystriedala Bc. Klára Slodičáková. V tomto čase došlo v Materskej škole k ďalším zmenám, keď do dôchodku odišli upratovačka, pani Alžbeta Habiňáková a na jej miesto nastúpila pani Bernadeta Fiasová a v kuchyni na miesto pani Rozálii Dragošekovej nastúpila pani Katarína  Kuligová.  

S veľkou radosťou aj v tomto období  zaznamenávame dôležité udalosti , ktoré sprevádzajú každodenný život detí a kolektívu v Materskej školy. Tieto záznamy   sú určené pre budúce generácie, ako spomienka na roky dávno minulé. 

Materská škola osada.

V 70 – tých rokoch minulého storočia vznikla potreba presunúť vzdelávanie detí rómskych rodičov priamo do osád. Tak vyrástla aj v osade zvanej Lengrub nová budova materskej školy, ktorá bola priestranná, mala samostatnú učebňu, spálňu, kúpeľňu aj kuchyňu. Bola odovzdaná dňa 22.12. 1976 a na jej slávnostnom odovzdaní sa zúčastnila aj okresná školská inšpektorka Žabková a podpredseda vtedajšieho Okresného národného výboru,  pán Pudlák. Materská škola mala jednu triedu s celodennou starostlivosťou  a bolo do nej zapísaných 30 detí.  Zamestnávala dve učiteľky: pani Varcholová Emília bola zároveň aj riaditeľkou a pani Emília Borzecká, ktorá bola aj vedúcou kuchyne. V kuchyni pracovala ako kuchárka pani Monika Michnová, neskôr pani Marta Šateková, upratovala pani Darina Pompová. 

V tom období Materská škola slúžila aj ako stredisko vzdelávania pre matky detí ktoré navštevovali materskú školu. Riaditeľka v spolupráci s Miestnym národným výborom a Okresným výborom v Poprade, sprostredkovala rodičom mnoho kurzov zameraných na domáce práce, ako kurz varenia a pečenia, kurz šitia, alebo kurz spoločenského minima.

Po revolúcii v roku 1989 začala budova Materskej školy chátrať, bola zrušená kuchyňa a deti chodili do Materskej školy už len dopoludnia. Z personálu tu zostala už len riaditeľka Emília Varcholová  a upratovačka. V roku 2002 vrámci šetrenia po odchode do dôchodku pani riaditeľky Emílie Varcholovej, prešla budova aj s inventárom pod správu Materskej školy v obci, ktorej riaditeľkou je pani Anna Heldáková.  Ako učiteľka tu nastúpila pani Katarína Habiňáková, Závadská, ktorá je toho času na materskej dovolenke a zastupuje ju pani Simona Gaczyňska Tobolová. 

Na záver  mi nedá nespomenúť úsilie starostu obce pána Jozefa Potanku, ktorý sa snaží prostredníctvom Eurofondov získať peniaze na výstavbu novej budovy Materskej školy, aby sa mohlo pokračovať v dôstojných priestoroch s výchovou a vzdelávaním   detí.

V Toporci, dňa 19. 3. 2013                            riaditeľka MŠ Anna Heldáková

